

1-119. 46. 16. embe

19.174

Ára: 10 fillér oldal

SZENESGRÁDMEGYEI HIRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRA: A MEGYÉBEN HAVI
PENGŐ, VIDÉKRE 2 PENGŐ 40 FILLÉR.
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL SZENTES,
PETŐFI-UTCA 1 SZ. TELEFON: 53.



SZENTES, 1938.

Szombat, január 1.

XX. ÉVF. 1. SZ

BOLDOG ÚJÉVET

Avánunk ezen a napon, amikor belelépünk a ránk virradó új esztendőbe. Egy pillanatra visszagondolunk a háttünk mögött hagyott év eseményeire és aztán belenézünk az előttünk levő esztendő lehetőségeibe és számolgatjuk, vajjon mit várhatunk. Mert a múltba nézés kell, hogy megelőzze a jövőbe pillantást, hiszen a ma mindig tegnapból épül és az új esztendő csak folytatása az elmúlt esztendőknek.

Az elmúlt esztendő sok és nagy seménnyel volt terhes. A világháború kitörését megelőzte időktől eltekintve soha nem volt több és nagyobb diplomáciai herce-hurca, mint ebben az elmúlt 1937-ik esztendőben. A világ sokszor állott a válaszüton és nem egyszer éltünk át olyan napokat, amikor megfeszültek az idegek a várakozásban, amikor igazán nem lehetett kiszámítani, hogy mit hoz a holnap. Szerencse volt, hogy az éles elmentések minden esetben ki tudtak egyenlítődni legalább annyira, hogy összecsapás nem következett be. Igaz, hogy a világ nemzeti békét óhajtanak és az államokat vezető államférfiaknak rendkívül nehéz kimondani az utolsó szót, amely az összecsapást jelentené. Azonban ennek ellenére is érezni kell, hogy a világ nemzeti farkasszemet néznek egymással, hogy szemek és világnézetek állanak egymásra készen.

Igy tekintve a múltat és innen nézve a ránkvirradó új esztendőt, tisztában lehetünk vele, hogy ez az esztendő is tele lesz diplomáciai küzdelmekkel, alkudozásokkal és féltételekkel, ismételt és ismételt jutunk el ahhoz a pillanathoz, amely a végsőt jelentheti. Mindazonáltal megnyugvással kell mégis a jövőbe nézni, mert látnunk kell, hogy a nagy nemzetek minden vezető államférfia, a nagy ellentétek ellenére is a világnézetek különbségei mellett is őszinte békeakarattal dolgoznak és remélhető, hogy ez a békekarat az eljövendő esztendő során mégis diadalt tud vonni és világ népei ebben a ránkvirradó esztendőben megindulhatnak a megbékülés és boldogulás útján.

De visszanezünk a mi külön kis hazánk, a mi városunk elmúlt esztendőjére is és megpróbálunk annak eseményeiből következtetni arra, mit várhatunk a ránk következő új esztendőben. Ez az elmúlt esztendő Szen-

tes életében semmit sem hozott, ha csak azt nem nézzük, hogy keletkezett egy kilátástalan, hiábavaló küzdelem a piackérdés körül. Mert a baromfikeletelő telep megvalósulásától eltekintve, a nagyobb célok, mint a gazdasági iskola, az új vágóhid építése, tanyai úthálózatunk bővítése, iskoláink szaporítása, mind, mind a jövőre tekintve azonban, azt hisszük, hogy ez a ránkvirradó esztendő már az alkotó munka megindulását fogja jelenteni Szentes városára nézve. Igaz ugyan, hogy óriási nehézséget jelent pótdó területek magassága, de viszont ezzel szemben például az

új vágóhid létesítése a város gazdasági életének olyan föllendülését jelentheti, ami a közvetlen adóteher esetleges emelkedését is sikeresen ellen tudja súlyozni. Nagyfotosságú dolognak tartjuk, hogy a gazdasági iskola ennek az évnak az őszén a miniszteri ígéret szerint már meg fog nyitni, mert az azt jelenti, hogy a mi mezőgazdasági termelésünk javulni fog és ez a javulás a közigazgatási élet újabb föllendülését biztosíthatja.

Az ok nélkül felzavart piackérdés is ennek az esztendőnek problémája lett. Bizonyosak vagyunk benne, hogy a felzavart hullámok épen úgy el fog-

nak csendesedni, amint más esetekben is elcsöndesedtek az ilyen összeütközések során felkavart hullámok. Egy látható már, az, hogy nagyon kevesen maradtak azok, akik a piac évszázados rendjét mindenáron megbontani igyekeztek és a piackérdés végleges megoldása, ami a városi béke egyik biztosítója is lesz, a régi rendnek visszaállítása.

Nézzük a múltat és nézzük a jövőbe: nem festünk sötét képeket, bizunk benne, hogy a világ, az ország és a mi városunk jobb esztendőt fog megélni, mint a tavalyi volt és ebben a reménységben kívánunk:

Boldog új esztendőt!

Kedvezőbb népmozgalmi adatok az elmúlt esztendőről

A természetes szaporodás kilencvenegy főt tett ki

Szentes város múlt esztendei népmozgalmi adatait az anyakönyvezetói hivatal statisztikába foglalta.

A statisztika szerint az összes születések száma a kórházban született vidékiekkel és halvaszülettekkel együtt 703, (653). Élveszületett fiú 353, (325), leány 326, (304), összesen 679, (629). Halvaszületett fiú 14, (12), leány 10, (—), összesen 24, (24). A kórházban született vidéki fiúk száma 52, (40), leány 35, (29), összesen 87, (69).

A szentesi élveszülettek száma tehát 592, (560).

A születések felekezeti szerinti megoszlása a következő:

Római katolikus fiú 149, (148), akik közül törvénytelen 15, (20), leány 146, (135), akik közül törvénytelen 14, (12), összesen 295, (283).

Református fiú 139, (129), akik közül törvénytelen 8, (4), leány 131, (133), akik közül törvénytelen 14, (8), összesen 270, (262).

Evangélikus fiú 9, (5), leány 11, (5), ebből törvénytelen 1, (2), összesen 20, (10).

Görög katolikus fiú —, (—), leány —, (1), összesen —, (1).

Görögkeleti fiú 1, (1), leány 3, (1), összesen 4, (2).

Izraelita fiú —, (—), leány 3, (1),

összesen 3, (1).

Unitárius fiú —, (1), leány —, (—), összesen — (1).

Az esztendőben született gyermekek közül még az idén elhalt 50 (36) fiú, 27, (27) leány 23, összesen 50 (63).

Ikerszületés volt 9, (8) esetben.

Házasságot kötött az elmúlt évben 289 (247) pár, ezek megoszlása a következő:

Római katolikus római katolikus-sal 87, (84), református reformátussal 69, (44), izraelita izraelitával 1, (1), evangélikus evangélikussal 1, (1), római katolikus reformátussal 108, (99), római katolikus evangélikussal 9, (4), római katolikus görögkeletivel 3, (2), református evangélikussal 4, (5), református görögkeletivel 1, (2), római katolikus görög katolikkussal 1, (1), római katolikus unitáriussal 1, (—), evangélikus görögkeletivel 1, (—), református izraelitával 2, (1), református felekezetenkívülivel —, (—), felekezetenkívüli felekezetenkívülivel —, (—).

Vidéki vőlegény volt 48, (31), vidéki menyasszony volt 18, (14).

Vegyes házasságoknál 101, (93) esetben adtak reverzális, melyből a római katolikus egyház javára esett 42, (25), a református egyház javára 55, (64), az evangélikus egyház

javára 4, (4).

A halálesetek száma 611, (635) volt, a kórházban születettekkel együtt. A

(9).

A halottak

következő:

Római katolikus férfi 117, (113),

nő 109, (124), összesen 226, (237).

Református férfi 115, (136), nő

133, (140), összesen 248, (276).

Evangélikus férfi 3, (6), nő 5,

(5), összesen 8, (11).

Görögkeleti férfi 8, (1), nő —, (4)

összesen 8, (5).

Izraelita férfi 4, (6), nő 6, (8),

összesen 10, (14).

Felekezetenkívül álló nő 1.

Görög katolikus férfi — (1), nő

—, (—), összesen — (1).

Gyilkosság következtében meghalt

2 férfi, 1 nő, összesen 3.

Öngyilkosság által meghalt a múlt

évben 13, (9) férfi, 11, (11) nő, ösz-

szesen 24, (20). Ezek közül vidéki

volt —, (1) férfi, 1, (4) nő, összesen

1, (5).

A természetes szaporodás tehát

az 1936. évi tizenötlettel szemben ki-

lencvenegyre emelkedett és így majd-

nem elérte az 1935. évi 93, illetve az

1934-ben mutatkozott 113 főnyi ter-

mészletes szaporodást.

ORSZ. SZÉCHÉNYI-KÖNYVTÁR
Hirlepel-nyomtatás
1938. 1244.

A megye is elbúcsúzott Csergő alispántól

Elévülhetetlen érdemeit jegyzőkönyvben örökítette meg
a vármegyei közgyűlés

A tegnapi közgyűlésen napirend előtt K. Nagy Sándor dr. polgármester meleg szavakkal emlékezett meg a nyugalombavonuló Csergő Károly dr. alispán kiváló érdemeiről.

— Hivatali szolgálatát — mondta többek között a polgármester búcsúbeszédében — a gyakorlati álláson kezdve, több jelentős álláson keresztül gyönyörű iveléssel emelkedett dr. Csergő Károly Csongrádmegye alispáni székébe s ott az egész vármegye közönségének osztatlan szeretetét és bizalmát kiérdemelve és attól kísérve, a legjobban igazgatótt mintaközületté fejlesztette vár megyéjét.

— Nagyjelentőségű és hatalmas az a munkaterrénium, amelyet egy vármegye nemesen felfogott és mindig megfelelően irányított közigazgatása jelent s az alispán úr a nehéz és súlyos vármegyei teendők mellett is mindenkor a legmelegebb szívvvel gondoskodott a megyéjéhez tartozó városokról és közsületekről. Különösen meleg szeretettel és érdeklődéssel kísérte a megyei székhely fejlődését és előrehaladását.

— Mindenkor és mindenütt részt kért és részt vett Szentes város fejlesztésében kifejtett munkálataiban és ott volt a képviselőtestület nemes munkálkodásában is, mint képviselőtestületi tag és legmelegebb odaadó megértésével és támogatásával sáfárkodott Szentes városáért úgy is mint annak felettes hatósága.

— Méltán elmondhatjuk, hogy Szentes város és annak polgársága mindenkor számíthatott alispánjának megértő segítségére.

— A megye alispánja és szentes városával

szemben mindenkor tanusított hűséges szeretetéről, nagyértékű és odaadó támogatásáról a város képviselőtestületében kifejtett nemes sáfárkodásáról is megemlékezem, mely tisztelettel indítványt terjeszték a tekintetes képviselőtestület elé, hogy dr. Csergő Károly alispán úr ömeltóságának az alispáni székben kifejtett nagyértékű közszolgálatát, Szentes város érdekében mindenkor tanusított hűséges szeretetét és támogatását és ezek által való elévülhetetlen érdemeit a közgyűlés jegyzőkönyvében a város története számára örökítse meg a képviselőtestület s mind ezekért a közszolgálatokért az alispán úr ömeltóságának legmélyebb halálját és köszönetét tolmácsolja.

A közgyűlés tagjai lelkesen éltették a nyugalombavonuló Csergő Károly dr. alispánt és az indítványt egyhangúlag elfogadták.

Déli 12 órakor Dobay Andor vármegyei főjegyző vezetésével a központi vármegye, a járások, a megyével karöltve dolgozó állami hivatalok és a vármegyei közkórház tisztviselői kara jelent meg az alispáni hivatalban, hogy búcsút vegyen a nyugalombavonuló alispántól. A közel száz főből álló tisztviselői küldöttség teljesen betöltötte az alispáni elfogadó termet.

Dobay Andor főjegyző a búcsúzkodás perceinek hatásától megindultan, meleg szavakkal köszönt el az alispántól és Isten áldását kívánta új hivatala élen további működésére. Csergő Károly dr. alispán megindultan válaszolt a búcsúszavakra.

— A búcsú mindig fájdalmas érzést kelt a lélekben — mondotta többek között — de különösen fájdalmas azoktól, akikkel sok esztendőn

TUDOMÁNYOS

Mozgószínház

Boldog ujesztendőt kíván a Mozgószínház a T. közönségének. SZOMBATON 2 órakor *félhétárakkal*, 4. negyed 7 és fél 9 órakor *mérsékelt helyárakkal* a legsikerültebb magyar film repriz előadása!

Fizessen nagysád

Irta: *Nóti Károly.* Bérletszűnet! Rendezte: *Ráthonyi Akos*
Főszereplők: KABOS GYULA, JÁVOR PÁL, MURÁTI LILI, GOMBASZÓGI ELLA, MEZEI MÁRIA, DÉNES GYÖRGY ÉS LATABÁR.
Paramount Híradó. Magyar Híradó.

Január 2-án VASÁRNAP 2 órakor *félhétárakkal*, 4. negyed 7 és fél 9 órakor *mérsékelt helyárakkal*:

HÉTFŐN 6 és fél 9 órakor, KEDDEN 6 órakor mérsékelt helyárakkal:
— AZ ELSŐ MAGYAR EGÉSZ ESTÉT BETÖLTŐ SPORTVICJÁTEK:

SPORTSZERELEM

Bemutatta a *Royal Apollo*.

Főszerepben: Zeisler Edith (a spicetánc világbajnoknője, Delly Ferenc, Vándory, Boros Géza, Justh Gyula.

— 2. A HOLDFÉNY LOVASA. 7 felvonásos izgalmas cowboy film. — Bérletszűnet!

Izléses és praktikus
ujévi ajándékok

APOLLO

DROGÉRIÁBAN

Jó minőség, szolid ár. (Nagy Ferenc utca sarok.)

át, többekkel egy egész életen át együtt dolgoztam. Együtt örültünk és együtt szenvedtünk, együtt éltük át az elmúlt nehéz időknek súlyos éveit és együtt viseltük azokat a megpróbáltatásokat, amelyek a közigazgatási tisztviselőknél nehéz időkben gyakran jutnak osztályrészül.

— A búcsú szomorú érzését gyihíti az a tudat, hogy nem szeretnék végleg megválni ettől a vármegyétől és a vármegye tisztikarától sem. Talán nem véletlen az, hogy azt a pozíciót, amelyet a m. kir. kormány megüszelő bizalma nekem juttatott, — egy alföldi vármegyének az alispánja fogja betölteni. Talán nem véletlen, hogy engem szemeltek ki erre a tisztségre, aki a legközvetlenebb ismerője és szemlélője vagyok az alföldi vármegyék szociális bajainak és nehéz helyzetének.

— De egyénileg sem akarok elválni tőletek, mert engedjétek meg hogy itt kijelentsem, — én továbbra is ezen tisztikar tagjának és e tisztikarhoz tartozónak érzem magam. Ezért arra kérek Benneteket, fogadjatok továbbra is Magatok közé mint közkatonát, aki együtt akar veletek dolgozni e vármegye népének javára és boldogulására.

Beszédének végeztével a küldött ség tagjai hosszasan és lelkesen élték az alispánt. Bugyi István dr. kórházigazgató-főorvos a kórházi tisztikar nevében egy művészi kivitelű albumot adott át dr. Csergő Károlynak, mint a közkórház újjáteremtőjének.

A tisztikar tagjainak távozása után a megye altisztikara járult a nyugalomba vonuló alispán elé, akitől megkapták a búcsút.

Ujévi bevásárlásai előtt ne mulassza el megtekinteni Kossuth-utca 28/a szám alatt, dr. Szabó Gyula házában a **kiállítással egybekötött nagy ujévi vásárt** az országos hírnevű

Vrana Szövőtelep rendezésében, saját gyártmányaiból.

Dús választék **menyasszonyi kelengyékben**, a leggyönyörűbb háziszőttekben, asztalneműekben, férfi és női szövetárúknak.

Megoldásra váró

szentesi iparosproblémák

A szentesi iparosságra a jövő esztendőben sok megoldásra váró, időszerű és fontos probléma vár. Az Ipartestülettől nyert értesülésünk szerint 1938-ban a következő iparoskérdések kerülnek végleges megoldásra:

A világháborúban elhalt szentesi iparosok emlékének márványáblával való megörökítése, a kontárkérdés

végleges rendezése, újabb továbbképző ipari tanfolyamok felállításása, a piackérdés megoldása, a Kamara és az Ipartestület közötti fenálló ellentétek elsimítása, stb.

Az előjeleket figyelembevéve remény van arra, hogy ezek a kérdések és tervek a közeljövőben minden kívánalmat kielégítően rendeződni fognak.

Ki okozta

a Kossuth-utcai autókarambolt?

Elsőnek számoltunk be arról a szerencsés végű autóbalesetről, mely tegnapelőtt este 6 óra tájban történt a Kossuth utcai Ihász-gyógyszertár előtt. Szölösy János gépügynök vezette személyautó elütötte Kupez András bérautóját.

Az összeütközés következtében mindkét autó megsérült. A rendőrség megindította a vizsgálatot annak tisztázására, hogy a balesetet kit terhel a felelősség. A baleset okozója ellen közlekedésügyi kihágás miatt eljárás fog indulni.

Unn

al

fűszer

vásárolha

Friss mo

Finom Me

Sti

7/10 l. 3 cs

Fi

Elismert je

Kadarka p

Tiszta virá

ríz

A SZE

uj tisztvi

GYÖN

az elsőtt

VASAR

11 ezer p

zik.

MINDIG A DIVAT SZERINT!

HÖLGYEKNEK estélyi cipők, virágok, különleges ruhadisek.

URAKNAK cipők, puha frakk-ingek, nyak-kendők nagy választékban.

Kálmán és Vajda divatárúüzletében
Telefon: 199.

Emelkedtek Szentesen a földárak

A szentesi birtoknyilvántartó hivatal kimutatásából megállapítható, hogy a földárak emelkedése tovább tart. Dónáton 14 hold föld 14 ezer pengőért, Kistőkén 30 hold föld 17 ezer pengőért kelt el.

Ugyanígy arányú áremelkedést észlelnek az ország más részeiben is. Csongrádon 1200 négyzetöl szántó

1150 pengőért, Makón 9 és fél hold szántó 7700 pengőért, Vásárhelyen 10 hold szántó 10 ezer pengőért cserélt gazdát.

A földárak emelkedése arra mutat, hogy a mezőgazdaság jövedelmezősége megjavult, a mezőgazdasági termények átlag jó áron értékesíthetők.

Pattanásos, miteszeres archbört tökéletes eredménnyel kezel az
„ELIT” KOZMETIKA Kossuth-tér 5. emelet.
Tartós bálí kikészítés.

Fényesen sikerült a gazdaiifjak bálja

Feljegyeztük a megjelentek névsorát

A Szentesei Gazda Ifjak Egyesülete karácsony másnapján este rendezett kaszinói bálja kitűnően sikerült, eddig elismerten a szezon legsikerültebb gazdabálja volt. A bálban megjelent leányok közül a következők nevét sikerült följegyezni:

Sarkadi N. Emike, Kovács Mariska, Aradi Bözsike, Négyessi Terike, Kátai Mancika, Aradi Juló, Hajdu Pirike, Kánvási T. Ilonka, Berkes Macus, Hajdu Rózsi, Dancsó Mariska, Szőke Kató, Drahota Sz. Piri, Biró Macuska, Lakos Emike, Tóth Bözsike, Dancsó Ancika, Csák Rózsa, Kovács Eszterke, Zsoldos Zsuzsó, Dallos Sz. Bözsike, Serkédi Macus, Kánvási Etus, Virágos Ilonka, Pákozdy Ila (Aba), Ambrus Bözsike, Héjja Katóka, Lami Pecóka, Rác Vicike (Csongrád), Mester Pannika,

Nagy Pöszike, Lakatos Mancika, Boros Mariska, Dömsödi Rózsika, Bujdosó Ancika, Pitroff Tecuka, Molnár F. Mariska, Rác Boriska (Csongrád), Németh Julóka, Pataki Mancika, Szikszai Rózsika, Molnár Julóka, Ruzs Molnár Eszterke, Mácsai Mariska, Fekete Tecuka, Máthé Mariska, Nagy Ecóka, Kátai Mancika, Balogh Jucó, Dóczi Mariska, Kovács Macuska, Székely Licike, Vasvári Irénke (Vásárhely) és még sok kisleány, akiknek a nevét nem sikerült följegyezni, a bál kitűnő hangulattal ért véget.

— TANCOLNI CSAK KISSZÉKNÉL TANULJON, AHOL UGYTÁRSASÁGI, MINT SZINPADI TÁNCOKAT GYORSAN ÉS ELE-GÁNSAN TANULHAT MEG.

Mindennap friss, izletes fehér, félbarna és barna kenyér, péksütemény, örlemények, darák, különböző élelmiszerek kaphatók a

Kenyérgyárban.

Áruink jó minőségéről, olcsó árainkról győződjön meg személyesen.
Telefon 5 és 72.

Telefunken, Orion rádiók

gyári lerakata
WEINBERGER műszerésznél Telefon 136
Díjtalan bemutatás a lakásán.

Ki lesz a városi állatorvos?

Január 5-én a képviselőtestület újra összeül, ezúttal mint tisztújító szék. Ekkor kerül sor a Misztrik Károly nyugalmabvonulásával megüresedett városi állatorvosi tisztség betöltésére.

Mint azt már megírtuk, a törvényes határidőn belül, december 30-án déli 12 óráig három pályázat érkezett be, pályáztak a következők: Szép Ferenc, dr. Benedek László és dr. Szabó Gyula. A tisztújító szék háromjűk kö-

zül fogja megválasztani azt, akit a megüresedett állásra legalkalmasabbnak talál.

Hogy mi lesz a választás eredménye, azt előre természetesen nem lehet megjósolni. A képviselőtestület tagjainak tekintélyes része azonban máris olyan álláspontot foglalt el, hogy a szentesi állatorvosi tisztségre szentesi állatorvost kell megválasztani!

A SZENTESI TAKARÉKPÉNZTÁR

ezuton hezza a gazdaközönség tudomására, hogy a

»FUTURA«

magyar szövetkezeti központok áruforgalmi rt.-gal bizományosi megállapodást létesített és Szentese város és környékén egyedül vásárol mint bizományos a „Futura” részére terményeket és gyapjút.

Hétfőn indul a szobafestő-mázoló

továbbképző tanfolyam

Ismeretes, hogy az Ipartestület több ipari tanfolyam megindását vette tervbe. Ezek közül a kőműves és ácspari tanfolyam már hetek óta szépen halad.

A szobafestő és mázolóipari továbbképző tanfolyam megindítására tegnap érkezett meg az engedély az ipari ügyi minisztériumból. A tanfolyam

hétfőn nyílik meg. Két szakelődő 213 órán keresztül oktatja a hallgatót a szakismeretekre. Az oktatás elméleti és gyakorlati. A tanfolyamra eddig 22-en jelentkeztek.

Érdekes jelenség, hogy a továbbképző tanfolyamra nemcsak segédek, hanem mesterek is szép számmal jelentkeztek.

**AZ ÖN
VEVŐJE,
RENDELŐJE**

A CSONGRÁDMEGYEI HIRLAPOT

OLVASSA

**LAPUNKBAN HIRDESSZEN TEHÁT
MEG LESZ AZ EREDMÉNYE!**

Nyugdíjat kapnak a kereskedők is

A kereskedői nyugdíj ügyében indított mozgalmat az Egri Kereskedők Egyesülete. A kereskedő testületek és egyesületek azóta gyűléseket tartottak és egymásután csatlakoztak az egri kereskedők mozgalmához. Eddig már az érdekképviselők egész sora csatlakozott.

A tervezet a forgalom négy ezrelékének vagy ami ezzel körülbelül egyenértékű, a kereskedői haszon 3 százalékának kényszerű megtakarításán alapszik. Ezeket a megtakarítási összegeket nem a kereskedőktől szedik össze, hanem a bevásárlásnál. Az egész kereskedői áruforgalom 4 ezrelékének ilyen módon évente egy közös jóléti alapba befolyó összegét a 65. életévüket meghaladó kereskedők

őregségi ellátására, a kereskedelem rokkantjainak és a korábban elhaltak hátramaradottjainak támogatására, továbbá jóléti intézmények létesítésére fordítják.

Az érdekes terv iránt nagy az érdeklődés kereskedői körökben.

KERESÜNK használt, de üzemképes 30—32-es Hofherr-Schranz traktort, esetleg csep-lővel együtt. — Ajánlatok Gyalui Bérgazdaság, Homok (Szolnokmegye) címre küldendők.
11.144

A PETŐFIBE mosónő felvétetik.
11.190

Karácsonyi utóhangok...

Szeretek Karácsony első napján az utcán járni. Mindenkin van valami új. A férfiak kidüllesztik a mellüket. Nem is csoda. A nyakukon új sál díszesleg, gyűrhetetlen, fényes, hanyatt-estik még a napsugár is, ha ránéz. Még egy-két nappal ezelőtt a kirakatban pompázott „alkalmi vétel” felírás alatt, most meg büszkén hajtja a tulajdonosa a gallérját „pfü, de melegem van” felkiáltással. Valójában pedig azért, hadd lássák.

Egy másik, erősen gesztikulál, másr nem szokott, de most megteszi, egyre is addig kell gesztikulálni, míg a kesztyű!

Döngő léptekkel jön a másik. Persze sárcipőt kapott! Hát sár az minden, de azzal a gondolattal, hogy ed a hideg ellen is” felhúzta az úr. Van olyan ismerős, aki eddig szönt, köszönt, de kissé hanyagul a nagy lendülettel kapja le a kalapját, még meg is lengeti a levegőben. Mi baja lehet? — gondolom magamban — miért ez a nagy lelkesedés? — semmi, csak a kalapja új!

Na és az asszonyok?
— Jaj drágám, de náthás vagyok! — köszön rám egy ismerős asszony. Az errát csakugyan vörösre dörzsölte, tehát teheti! Uj a zsebkendője!

Egy idegen hölgy esernyőt szorongat erősen. Rémülten nézek az égre, de aztán megnyugszom. Felhő nincs sehhol! Dehát az új esernyőt meg kell sétáltatni! Ezt meg kell érteni!

Hozzám csatlakozik egy ismerős. Beszélgetünk mindenről, egyszerre csak megáll egy koldus előtt. Meghatottan nézem, milyen jószívű lett egyszerre az én ismerősöm. Ugy látszik, a karácsonyi szeretetből az ő lelkébe is behatolt egy csöppnyi... Na nézd — fordul ekkor felém barátnőm — ezek az új ridikülők milyen nehezen csukódnak! Csakugyan nehezen csukódott, de mikor aztán kellőleg megcsodáltam, bámulatosan gyorsan rendbe jött.

Másik barátnőmnek remek parfüm szaga volt.

— Jaj, de jó parfümöd van! Az uradtól kaptad úgy-e? — kérdeztem.

— Hát a Jézuska hozta, de nem az uram vette nekem, hanem én az uramnak. Ő ugyan nem használ parfümöt, de nekem már nagyon fogytán volt és gondoltam meglepem vele.
— Na és mit vettél még neki?

— Hová gondolsz? Olyan drága volt ez a parfüm, hogy ezzel igazán beérheti!

Igy a nagyok!

A gyerekek másról sem beszélnek, csak repülőgépről, autóról, tankokról, beszélő babáról, ármavonalas babakocsiról.

Elöttem megy három rongyos kisgyerek. Szorosan mögéjük lépek.

— Én egy mandarint kaptam — dicsekszik az egyik —, mikor megettem a kenyeremet, akkor adta ide az anyám.

— Én három szaloncukrot kaptam, mind más színű volt. Még fényes papír is volt rajta! Ide nézzetek — és már nyújtja is vörösre fagyott kis kezét a többi elé. Rajta a három sztaniol papír.

— Az semmi hengeg erre a harmadik — én ötöt kaptam! Öt szaloncukrot és az egyik csokoládés is volt! Ehhez szóljatok!

Dehogy szólunk, csak leplezetlen csodálattal nézték a társukat, akinek ilyen gazdag Jézuskája volt. Elhallgattak, majd megálltak egy kapu előtt és a két gyerek, az, aki csak egy mandarint és az, aki csak három cukrot kapott, előre engedte a harmadikat. Az pedig büszkén lépett be a kapun, látszott az arcán, jogosnak találja a másik kettő hódolatát. Ő teheti! Ő öt szaloncukrot kapott!

Igy dicsekszenek kicsik és nagyok és így irigykednek kicsik és nagyok. Azután többet senki sem gondol a karácsonyra és a vele kapcsolatos dolgokra. Azaz dehogy is nem gondol!...

Ujév napján megkapja az ember a fizetését, előveszi a ceruzáját és számol. Ilyenkor méggyiszr megemlékezik arról, mit is vett a szereteteinek, persze felírásra. „Elsején majd kifizetem” biztatással. Akkor hitte is, amit mondott. Elsején aztán kiderül, kár volt olyan nagyon büszkén ígérni azt az elsejei fizetést... Jobb lett volna, ha csak szerényen beígéri, hogy majd fizet...

Ilyenkor még arra is gondol az ember, hogy minek is vett a lányának félméteres babát, megtette volna egy kisebb is, annak éppen olyan eredményesen ki lehetett volna tépni a haját... és a feleség is meglegegedhetett volna olcsóbb ernyővel is, végre is, mikor esik az eső, az emberek ugyanis

lehajítják a fejüket és úgy sem látják azt az ernyőt...

Klára néninek pedig kár volt azt a gyönyörű szőnyeget megvenni, elég jó lett volna valami olcsóbb is, de hát ki gondolta volna, hogy ő meg olyan smucig lesz és csak egy tortás tálat vesz mikor egy kávé szervizt vartak tőle...

És Jóska bácsinak is kár volt tiz

szivart venni, untilg elég lett volna öt is, az is elfogyott volna azóta...

Szóval ilyenkor méggyiszr gondolunk a karácsonyra és a szereteteinkre. Azután mindent letörlesztünk szép lassan és a következő év decemberében megint mindent megismétlünk.

Viráginé.

Sárgalugas és társai

Írta: Sima László

A „sárgalugas és társai” nem valami társas cég. Ez a megnevezés Szentés évszázados gyümölcs és szőlő speciálitásait jelenti. Mert alig tud már róla valaki, hogy ilyenek is vannak. Az öregek megtértek az örökkévalóságba és elvitték magukkal a maguk tudását ezekről a szentesi dolgokról. Mert ők még ráérték egy-egy vén körtefa vagy meggyfa alatt megállva, szót vetni arról, hogy került Szentésre a „sárgalugas” szőlő, mikor ültették az első dinnye tövet a szentesi földbe, milyen volt a szentesi dohány, hogy a hékédi szőlőkben olyan vörös bor termett, amit „még az egri bikavér se pipált le.” Bizony sokat elhallgattam gyerekkoromban, körülbelül félszázaddal ezelőtt, amikor a szőlőszomszédok, Krébecz József, Balogh István, Molnár Imre és azok, akiknek neve is eltűnt az emlékezetemből alakjukkal együtt, beszéltek a régi történeteket a Nagyhegyről, a hékédi szőlőről, egy-egy nevezetes fáról, híres szüretkekről, nagy dáridók ról és arról, amikor először kezdték a fákat oltani a szentesi szőlők közt és a szentesi házak udvarán. Ezek a beszélgetések olyan eleven erővel élnek az emlékeimben, mintha most halanám őket. Aztán van egy vén krónikás könyvem is, amelynek nincsen megmondva a szerkesztője. A szentesi Névtelen is sok mindent följegyzett s öregek iromba betűivel idehozza elébünk a régi Szentés és szentesi határ embereinek életét, munkáját és kertjét.

Ezt az utóbbit nehogy úgy gondoljuk azonban, mintha a Névtelen valami színes leírást adna egynéhány függőkertről és másegyéb csudáról. Nem, csak megtudjuk a följegyzések ből, hogy merre voltak kertek a szentesi határban. Ezt is úgy, hogy valami esemény fűződik a kertekhez, szőlőkhöz. Ilyenek:

1467-ben fölöttébb igen nagy bortermés következett el Hékedben, mely azon időkben Saári Péter kanonok kezében vala. Jobbágyai tizenkét kosci bort szállítottak nékie Nagyváradra, mert ott székellett az Káptalanban.

1512-ben Dóczy János uram, aki Szegvárnak és Szentésnek vala részbeli földesura az husvéti ünnepek sorján szegvári és a szentesi berekbeli szőlőiben termett három és egy negyed akó borát erőszakkal béviteté a nyulszigeti apácák kezén lévő Dónáthtoronyába és ámbátor Inokai

Lenárd uram, az apácák tisztartója, fölöttébb ágált ezen injuria ellen, mégis hatalmaskodva kimérette azon bort az utolsó csöppig.

1514-ben Dózsa György kuruczai megrohanták Ecsert, Dónáthtoronyát és Szentést és nagy pusztítást hajtottak végre. Ez alkalommal ledibolták a bereki szőlőket és földesúr Dóczy Györgyöt, valamint Jaksics Pétert lemészárolták szolgálkával együtt.

1521-ben a nyulszigeti apácák kezén lévő Dónáthtoronyán fölöttébb igen nagy bortermés következett el. A bort kocsikkal szállították az Nyulak szigetére Budavára alá.

Ebből a négy krónikás följegyzésből az tűnik ki, hogy 1467-ben meg voltak a hékédi és a nagyhegyi szőlők, mert a Nagyhegy Héked tartozéka volt s hogy ezenkívül a szentesi Berken és Dónáthtoronyán is voltak szőlőskertek. Többet aztán egyelőre nem is tudunk meg, mert a Névtelen egészen 1648-ig semmiféle kertészeti dologról nem emlékszik meg. Hogy a dónáti és a szentes-berki szőlők az idők viharában elpusztultak, az valószínű. Az első egészen bizonyos, mert Dónáthtorony 1566-ban teljesen megsemmisült és soha többé vissza nem állott. Az utóbbi pedig azért valószínű, mert 1647-ben Héked elpusztulása után a szentesiek azon örülnek és azért fogadják be maguk közé az elpusztult község megmaradt lakosait, mert ilyenformán „a viruló hékedi és nagyhegyi szőlők szentesi birtoká levének.”

Az 1648-ból származó adatok már azért fontosak, mert megtudjuk belőlük, hogy ekkor került Szentésre az első kukorica, dinnye, dohány és tök vetőmag. Ezt olvashatjuk a Névtelen krónikájában:

1648-ban, amikor Bartha Gáspár a betsületes község képében a Gyulán székely vezirpasa udvarában járt volna, hogy engedelmet instáljon ki az előbb mult esztendőben a törökök által felgyújtott és lerombolt templom fölépítésére, egynémely ottani lakosoktól vásárolt vala némi-nemű kukorica, dohány, tök és dinnye magvakat. Elhozá ezeket azzal a szándékkal, hogy megkísérlelندی azoknak elvetését és termelését. Szándokát végre is hajtotta és Tökén az Veker közelében hasított ki magának egy darab földet, ahol az magvakat elveté. Azok szépen kikelének és mind az egész becsületes község nagy csu-

**Autó-, motor-
és gépjáratást**

Royko Lajos

géplakatos mesternél végeztessé, ahol

**megbízható és pontos munkát kap.
Autogén hegesztés.**

Bartha János utca 5 szám, volt Sarkadi telep.

dájára járt. Leve igen sok dinnye és tök, amit megsütve fogyasztottak. Dohány is lett három gyűrűre való és az kukoricából annyi, hogy három kocsival tudták hazaszállítani.

Megtudjuk a továbbiakban azt is, hogy dehányt szívesen termettek a szentesiek, mert így „ebbéli szükségletüket elő tudták állítani”, de a többi dolgokon nem igen kaptak. Kapálni nem szerettek. Csak a felsarjadó nemzedék tért át mindjobban a kukorica, dinnye és tök termelésére. Sajnos, nincsen adatunk arra, hogy milyen lehetett az a dinnye, amit Bartha Gáspár hozott és termelni kezdett. Nekem mégis az a gyanúm, hogy a Takács dinnye őse lehetett, mert a tizenharmadik századbeli tudósítások megmondják, hogy a szentesi dinnye „sötétzöld hajú, fehéres csikú, nem nagyon nagy, de korai és a béle se nem sárga, se nem fehér”. Ez a meghatározás pedig teljesen a Takács dinnyére vall.

A hékéd-nagyhegyi szőlőkben egy sárgászemű, bőtermő, de igen savanyú és feketeszemű, de sok éretlen apró szemmel tarkított fekete, szintén bőtermő, de már jó bort adó szőlő termelt. Ez utóbbi valószínűen a kadarkaszőlők ősenek tekinthető s a szentesi szőlőkben itt-ott még feltalálható „tokús feketé”-nek nevezett szőlő lehetett. A sárgászemű szőlőt is gyanítom. Valószínű az a régi, névtelen szőlő volt ez, amely az én szőlőmben is előfordult régen. Ennek kicsit hosszúka, rendkívül vékony hajú szemekből álló nagyon tömött fürtje volt s mikor gyönyörű arany-sárgára vált a színe és teljesen megért, akkor is olyan savanyú volt, mint a vackor. Ezidőbeli följegyzésekben még nem olvasok gyümölcsökről. Ez nem jelenti azt, hogy egyáltalán nem volt gyümölcsfa Szentesen. Mert bizonyára akadt, ha nem is sok.

A legfontosabb adat, amely a szentesi szőlők és gyümölcsök telepítéséről szól az, ami 1666-ról van a krónikában. Ez így szól:

Az a már sokszor megnevezett Ahmed bej, aki igen nagy szerelemmel viseltetik Bartha Gáspárnak az portyázó prédaharamiak kezéből saját személye által kiszabadított Zsuzsanna nevű hajadon leányához, ezen 1666-ik esztendőben tizenkét öszvérek hátán többrendbeli fákat és szőlővesz szöket küldött Szentesre. Mind egész Szentes községe fölöttébb igen örült ennek, mert az ajándék remélni engedte, hogy szőlőink és udvaraink jobb gyümölcsökkel népesednek be.

Ez a följegyzés még nem mondja meg, hogy mik is voltak hát a küldött fák, de a további évekről szóló följegyzésekből megtudjuk, hogy 1667-ben termett először a püszke, amely aprószemű és fanyar volt éretlen állapotában, de megérve sárga lett a színe, bele édeskés és az asszonyok nagyon jó ételt főztek belőle. „Ezen bokrok gallyacskaikat letördelték és azok a földben gyökeret eresztettek. Így szaporodék meg fölöttébb módon és gyorsan a püszkebokrok száma.”

1668-ban termettek először azok a

meggyfák és „körtvélyfák”, amelyeket szintén Ahmed bej küldött. „A meggy sötétpiros olyan szemeket hozott, mint az fejlett ember hüvelykujjából a felső iz és mindenki, aki egyszer is megkóstolta, ültetni akart belőle. El is vetették minden magját és gondosan elültették minden surjáját, mely igen nagy számban fakadozott az gyökerekről.” A „körtvély” szép nagy alakú volt „egy kis haranghoz hasonló”. Ezt a magjáról szaporították tovább.

1669-ben termett először a mandula fa, amelynek virágait megcsudálták. Ez a gyümölcs nagy, lapos volt, de „olyan kemény volt a héja, hogy fogával az ember feltörni bizony nem vala képes.” Magjáról tenyésztették tovább.

1667-ben termett először a szentesi szőlőkben a „sárgalugas” és a „kaláriszszőlő.” „A népek elcsudálkozásának a gyönyörűsége és mézédese, soha még nem képzelt szőlőfürtök látásán, miket a sárgaszőlő hozott, de nagyon izlett mindenkinek a másik szőlő is, amely ritka és aprószemekből álló fürtöket érlett.”

Végül négy esztendőre, 1670-ben termést hozott az almafa is, amelynek „gyümölcse édes vala színe először fehér aztán megsárgult és az egyik oldalán pirosasra festett”. Nagyon kedves lett ez az alma és miután ennek is voltak tősarjadékai, arról szaporították tovább.

Nem lesz túlságosan nehéz megállapítanunk ezeket a nehézségeket, amelyek még ma is megvannak nálunk. A püszke kétségen kívül az úgy nevezett „parasztpüszke”, amely még az én gyermekkoromban sok ezer számmal volt található Szentesen s csak az amerikai lisztharmat föllépte miatt esett vissza a tenyésztése. Ezt a püszkefajt még ma is, bár szebbek vannak nála, értékesek és termelésre érdemesnek tartom, mert levesnek és mártásnak, vagy, ahogy a szentesiek nevezték „püszkés ételnek” ez a legalkalmasabb, mert sokkal jobbízű, mint a nemesített püszkék.

A meggy a „szentesi meggy”, amelyet a hetvenes években, igen helytelenül, Schedel Oszkár városi kertész nevezett el „spanyol meggy”-nek, mert az addig tősarjából nevelt fák helyett oltványokat hozott forgalomba s hogy ezek kelendőbbek legyenek, azért volt szükséges ez új név. Különben ez a meggy uralkodik ma is a szentesi határban s ha a városi kertészet helyes szelektálást végez, ki-szoríthatja vele a kisebbszemű, bár fajtisza gyümölcsöket. Itt jegyzem meg, ez az a meggy, amelyet most „Pándy meggy” névre akarnak átke-resztelni. Ez ellen az átkezesztelés ellen szólaltam fel a „Magyar Gyümölcs” hasábjain a nyár folyamán.

A körte minden kétségen kívül a szintén szentesi speciálitás „csengő körte”, amelyből százados fák akadnak Szentesen s amely itt nemesedett oda, ahol ma áll. Ez a július derekán érő, nagy, vagy nagyon nagy, cse-gettyűhöz hasonló körte éppen akkor van, amikor nincsen szép körte gyümölcs, tehát elsőrendű piaci fajta.

Nagy kár, hogy a városi kertészet ennek a fajtának a szaporításáról nem gondoskodik. Elsőrendű export gyümölcs lehetne, mert idevalósi fa, hozzá edzve a mi klímánkhoz.

A mandula, amelyről itt szó van, az lehet, amelyikből az én szőlőmben van egy hétágú nagyon vén fa és amelynek magvából sarjadt néhány fiatalabb. Keményhajú, de nagyszemű és édesfajta. Ha nagybani termesztésre nem is, de arra minden esetre érdemes, hogy minden szőlőben és kertben legyen belőle egy-kettő. Bár, mint mandulából hozva forgalomba, nem áll semmivel sem hátrább a papirhajúaknál és mert idevaló faj, biztosabb a termése.

A „sárgalugas”-t mindenki ismeri Szentesen, értékes, kiváló csemege-szőlő. Csudálatos, hogy az országban sehohsem ösmerik. Igaz, nálunk is hát térbe szorult, pedig nagy kár. Oltvány szőlőkből holdakat kellene belőle telepíteni, mert izben, színben, alakban nincs nála külön csemege-szőlő.

A „kaláris szőlő” már probléma. Nem lehetetlen, hogy azonos azzal a régifajta, keményszemű, lazafürtű, kisebb-nagyobb fehérbogyójú szőlővel, ami még itt-ott előfordul a szentesi régi szőlőkben. Ugy emlékszem, nálam is van egy-két tőke belőle. Nagyon bőtermő és betegségek ellen-álló korai fajta ez és én a saszlafélék ősenek gondolom.

Az Ahmed bej küldte gyümölcsök közt utóljára maradt a fehér, édes-alma. Az én kisgyerekkoromban, amikor még a vajalma ritkaság volt a szentesi szőlőkben, nagyon sok volt ebből az almából. Ma nem tudom, lehetne-e egy tucatot összeszedni belőle. Rengeteg bőtermő, nagy vagy igen nagy, július közepén, tehát a vajalmával egyszerre érő, előbb porcellánfehér, aztán gyenge szalmasárga színű, napos oldalán pirossal gyengén belehelt, lapos alakú gyümölcs ez. Színe miatt van hátrányban a vajalmával, amely piros és emiatt kapós. De egy verhetetlen előnye van a vajalma fölött: hűvös helyen szeptemberig kitartható és így akkor hozható forgalomba, amikor édesalma nem kerül a piacra! Aszalásra elsőrendű, mert nem szárad össze mumiává. Mind a kettő olyan érték, amely méltóvá teszi a kultiválását.

Ezek a „sárgalugas és társai” szentesi szőlő és gyümölcs különlegességek, amelyeknek a múltban még voltak társaik is, amelyeket én is ösmer-tem, szőlőmben is volt belőlük, de kiveszték. Ezek közt nevezetes volt két alma. Az egyik július közepén, a vajalmával és a fehérrel egyszerre érő halványzöld színű, lédús, elég nagygyümölcsű savanyú faj, amelyet alakjánál fogva „lánycsecsű alma” néven ismertünk. A másikat „nyári pogácsaalma” névvel hittunk. Ez évszóra nem volt alkalmas, de rétesnek és lepénynek használták. Ez jó volt alanynak. Szép, magastörzsű fákat lehetett belőle nevelni. Megjegyzem, hogy ezek is nemes gyümölcsöt teremték tősarjadékaikról. Mind a kettő előfordul már a tizenharmadik század elején, tehát szintén régi fa-

jok. Nem tudom, akad-e még belőlük a Nagyhegyen.

Több névtelen, senki által nem ös-mert régi szőlőfaj is kerül még a Nagyhegyen. Érdemes volna összeke-reszni őket, mert ezekben az elveszett fajokban nem egy nagyon finom és feltámasztásra érdemes fajta akad és attól nem kell félni, hogy divatos és nagyon szép fajokkal kell verse-nyezni. Kellő szelekcióval ezek a feltámasztandó fajok esetleg verni tudják az újakat. Különben tudok egy halvány rózsaszín, a sárgalugas-hasonló tőkét a Nagyhegyen, amely megérdemelne a feltámasztást és tovább kultiválást.

Mikor a múlt évben szóba került, hogy törzskönyvezni fogják a teny-tésre érdemes gyümölcsfákat, én gondoltam, hogy a városi kertész-gyümölcsészeti intézővel s néhány az ügy iránt érdeklődő birtokos helyszíni szemlével hajtja a törzskönyvezést végbe. Mert annak még kép nincs sikere. Szerettem remélni, hogy ebben az új esztendőben legyen ilyen általános szemle, hogy „sárgalugas és társai”-t meg lehet-e sen ösmerni és ami belőlük méltó föl kell támasztani.

A hirdetés művészete

Hol hirdessünk? Ettől függ, hogy eredményes-e a hirdetésünk. A hirdetésnek általában két formája van az újsághirdetés és a plakáthirdetés. Melyik az érdemesebb, melyik az eredményesebb?

Jól jegyezzük meg: újságot az ember azért vesz a kezébe, hogy olvasson! Sokkal nagyobb valószínűség van tehát annak, hogy elolvassák az újsághirdetést, mint hogy elolvassák az utcai plakátot. Utcára az ember azért megy, hogy sietve eljusson valahová, esetleg hogy sétáljon. De sohasem azért, hogy olvasson. Az újságot forgatásának célja azonban mindig az olvasás, az oldalak alapos átnézése. Az újsághirdetést ennél fogva mindenki elolvassa. A plakát vagy az utcai diaposzitiv hirdetés úgy aránylik az újsághirdetéshez — hatás és eredményesség tekintetében — mint egy aránylik a húszhoz.

Még valamit a plakát és utcai diaposzitiv hirdetésekről. Ezek a hirdetések az újsághirdetés hatásának húszadrésztét is csak szép időjárás esetén, a tavasz és az őszt néhány kellemes hónapjában érik el.

Első pillanatra ez talán hihetetlennek tűnik, de rögtön látni fogják önök is, hogy így van. Kellemetlen időjárás esetén, az esős őszi és a téli hideg hónapokban az emberek igyekeznek lehetőleg minél kevesebb ideig tartózkodni az utcán, lázas igyekezéssel végzik el szabad ég alatti teendőiket, minél előbb fedett helyen, mely szobába iparkodnak jutni. Ilyenkor senki nem olvassa el a plakátokat, nem áll meg a hidegben vagy esőben, hogy falragaszokban és diaposzitivokban gyönyörködjék, azoknak tartalmára fordítson figyelmet. Kellemetlen időben utcán hirdetni: ki-bott pénz!

Meghitt

aki ládasza
széles e v

összinte p

— A mag

legizgalma

Mi mind

szerű emb

barátja g

Egyiptom

pihenni s

assa, 1937

(COPY

Utánny

Két évvel e

omba elősz

magam se

ogy mindde

ogy beszélje

attam a n

zt a restanci

ézttem a n

Pluhárjával

este zsúfolt m

lódadását. A

— ez a d

nvitálta meg

nárt és ebéd

zetőjénél, B

házigazda bá

bennünket e

polc tetején

a KAC dic

kékedett a

nagy bujdos

és réges-ré

tott. Melle

ötvozmunka

huszonhét é

vár város s

Köröskör

akiknek szí

öblös fot

Beretvált

és rokonsz

Negyvenné

ban szület

Tatán. Ő

kertjében

van rajta,

és tarka n

gyűrű az u

dán lakik,

mellett, h

kiegyensúl

Boldog, m

de az ilyes

vából.

Jogász

a pénzügy

hivatalnok

Csukaszi

két évi ha

gint ittho

Nemzeti S

hét évvel

nában a

mérközést

1930 m

Most,

mindig el

... Kika

nullra gy

zés után

kaptam,

PAÁL JÓB VASÁRNAPI RIPIORT JA:

Meghitt beszélgetés a legnépszerűbb rádiószpikerrel

aki ládászámra kapja a leveleket széles e világ minden tájáról...

Összinté portré Pluhár Istvánról. — A magyar rádió szpikerének legizgalmasabb közvetítése. — Mi mindent kívánnak egy népszerű embertől. — A perzsa sah barátja gratulál. — Mit üzennek Egyiptomból. — Pluhár mester pihenni szeretne?...

assa, 1937 december végén.

(COPYRIGHT by Jób Paál. Utánnomás tilos.)

Két évvel ezelőtt irtam fel a notebookomba először Pluhár István nevét magam se tudtam, hogy esett meg, hogy mindeddig nem jutottam hozzá, hogy beszéljek vele. Ma végre kihúztam a noteszem kockás lapjáról azt a restanciát: délután együtt fekezttem a magyar rádió népszerű Pluhárjával Kassán, ahol a mester este zsúfolt nézőtér előtt tartotta meg előadását. A Kassai Atlétikai Klub — ez a dicsőmultú sportegyesület — invitálta meg Rákóczi városába Pluhárt és ebéd után a KAC egyik vezetőjénél, Branun Béla mérnöknel a házigazda bájos felesége mutatott be bennünket egymásnak. A könyvespolc tetején egész sereg serleg beszélt a KAC dicsőségéről: közepen büszkélkedett a Rákóczi serleg, amelyet a nagy bujdosó vármegyei alapítottak és réges-régen a club birtokába jutott. Mellette, vert aranyból — az ötvösmunka remekéeként — hirdeti a huszonhét év előtti győzelmet Kolozsvár város serlege...

Köröskörül a KAC vezetői. Urak, akiknek szívügye a sport.

Öblös fotójában ül a mester.

Beretvált arcú, közvetlen modorú és rokonszenves fiatalember Pluhár. Negyvennégy esztendő. Egy faluban születettünk: a komárommegyei Tatán. Ő is a piarista gimnázium kertjében hancurozott. Barna ruha van rajta, színes ingjén fehér gallér és tarka nyakkendő. Vékony karikagyűrű az ujján. Pár év óta nős. Budán lakik, a Horthy Miklós körtér mellett, hátra fésüli a haját és igen kiegyensúlyozott polgári életet él. Boldog, megelégedett. Nem mondja: de az ilyesmit ki lehet érezni a szavából.

Jogásznak indult. Tisztviselő volt a pénzügyminisztériumban, volt bank hivatalnok is, aztán — jött a háború. Csukaszürkébe öltözött. Következett: két évi hadifogság Szibériában. Megint itthon. Most már újságíró. A Nemzeti Sport Munkatársa. És aztán hét évvel ezelőtt először közvetíti Rónában az olasz-magyar válogatott mérkőzését.

1930 májusában.

Most, amikor beszél róla, még mindig elborul a hangja.

... Kikaptunk... — mondja — Öt nullra győztek az olaszok. A mérkőzés után egész ládára való levelet kaptam, hallgatóim engem vigasztal-

tak. Azt irták nekem: ne szomorkodjam, majd kiköszörüljük a esorbát. És nagyon megdicsérték: mennyire jó volt a közvetítem.

Bejárta már fél Európát. Részben mint újságíró, részben mint szpiker, részben mint játékos. Mert maga is ismert játékos volt azelőtt. Emellett egész sereg díjat szerzett tenniszben, úszásban és vívásban is. Remekül korcsolyázik. A sportnak úgyszólván minden ágánál megállta a helyét...

— Legnagyobb élménye?

— Az olimpiász.

— Még mindig kap leveleket?

— Rengeteget. A rádió titkársága néha ládával hozza fel a postámat.

Nincs a világnak olyan része, ahonnan ne keressenek fel hallgatóim. A legkülönbözőbb kérésekkel. Perzsiából egy magyar mérnök, az ottani rádió főnöke, a sah barátja trónját. Sajnos, csak fotográfiában. Ha aranyban küldte volna el — akár csak miniatűrben is — értékesebb lett volna a megemlékezése. De így is jól estek sorai. Azt írta nekem: „minden vágyam, hogy úgy tudjam kiküszöbölni a rádió zavarokat, mint ahogyan Ön tölti ki a szüneteket...” Dél-Amerikából egy hálás olvasóm összehasonlítja a közvetítésemet az amerikaiakkal és az összehasonlítás rám nézve igen hízog. Egyiptomból úgyszólván minden héten érkezik levél a címre.

— A legtöbb levélre válaszolok, csak azokra nem, amelyekben szerelemről esik szó. Mert ilyeneket is szoktam kapni. Ezenfelül aztán a legkülönbözőbb dolgokra kérnek meg. A berlini olimpiászról kofferokban hoztam haza az olimpiai bélyegeket, ami ket hálás hallgatóim kértek tőlem. De jönnek más kérésekkel is. Mult héten valaki beküldött nekem egy csomó aktát és azt írta: „el kellene intézni ügyemet a belügyminisztériumban, ha én megyek oda, kidobnak, de öntől, kedves Mester nem tagadhatnak meg semmit...” Egy vidéki fiatalember azt írja, hogy kabaré előadás lesz náluk, legyen szíves és írjak neki egy csattanóvégű konferanszot. Mások keresztapának és esküvői tanúnak hívnak meg és egyszerű emberek írják, hogy újszülött fiukat Istvánnak keresztelték.

— Talán legmeghatóbb volt, amikor Erdély egyik kis falujából egy nyolc éves leány — Évinek hívják — gratulált a nevem napjára. Megköszöntem a jókívánságokat és pár nap múlva újabb levelet kaptam a kis évitől. Ennek a levélnek örültem meg talán leginkább. Azt írta nekem évi, hogy amikor első levelét küldte nekem, a barátnői kinevették és azt mondták neki: mit gondolsz te butácska, a Pluhár majd válaszol neked? És ő bizott abban, hogy Pluhár bácsi nem hagyja felelet nélkül a levelét. Boldog és büszke, hogy neki volt igaza.

— Pedig: nem is az én nevem napja volt az a nap, amelyre gratulált...

De: a jó kívánságokat mindig meg kell köszönni. A feleségetől egész sereg ismeretlen ember kéri a fotográfiámat. Alig győzöm a válaszadást: rengeteg dolgom van. A magyar rádióknak én vagyok a sportreferense. Én csinálom az állandó sporthírszolgálatot, minden este felolvasom az anyagot, felülbírom az előadásokat, nyilvántartom az eseményeket, emellett mindenhová hívnak előadásokra és a meghívásoknak, ha csak lehetőség van rá, eleget is teszek.

Kellemesen, közvetlenül beszélek. Hal kan. Így beszél a mikrofon előtt is. Mintha diskurálna. Ebben a közvetlenségben van az erőssége. Kiváló újságíró, nagyszerű riporter, hiszen voltaképpen újságírói munkát végez.

— Voltak incidensei közvetítés közben?

— Kisebb incidensek állandóan vannak. A tömeg gyakran magával sodor. Sokan szeretnének belekiabálni



a mikrofonba, üzeni haza; nehéz ezeket az embereket visszatartani. Komolyabb baj csak egyszer volt: „A nagy város lármája” címen Budapesten tartottam előadást és az Oktogon téren a rendőröknek kellett visszaszorítani az embereket, akik mindenáron együtt akartak szerepelni velem.

— Vágya?

— Elgondolkozik...

— Egyszer úgy istenigazában pihenni is szeretnék...

Krónikás jegyzetek

1938. Ujlesztendő. Az ember gondolkozva néz körül és hirtelenében nem tudja eltalálni, hogy tulajdonképpen milyen érzésekkel is néz szembe ezzel a rejtélyes idegennel, aki örök törvények parancsa szerint jelenik meg és mindig ígér, de egészen bizonyos, hogy soha sem hozza meg azt, amit az ember remél tőle. Az utóbbi évek egymásután hoztak keserves csalódásokat és még keservebb megpróbáltatásokat az emberiség számára. Mint hogyha abba tellett volna kedve ezeknek az esztendőknél, hogy az emberiség leromlott idegeit újabb és újabb megpróbáltatásoknak tegyék ki, de nyugodalmat csak egy pillanatra is, ne adjanak soha.

Nagy kétkedéssel várom ezt az új esztendőt, amelyik, ha az elmúlt esztendőből számítom ki, abban az esetben csak további nyugtalanságokat, további idegizgalmakat, megpróbáltatásokat hozhat mindannyiunkra. A világpolitika tele van rejtelmességgel és veszedelemmel. A belpolitikában viszonylagos nyugalom uralkodik ugyan, de azért egy pillanatra sem gondolhatunk arra, hogy ez a viszonylagos nyugalom örökké tartó lehet. Közgazdasági életünk tele van bajokkal, a konjunktúra, amely megmutatta magát, nem volt valódi konjunktúra és az élet napról-napra drágább lesz, maholnap oda érünk, hogy kenyérgonddal fognak küzdeni azok is, akik kevéssel előbb még jó módban éltek.

Na, de nem folytatom ebbe a tónusba, hanem fordítok egyet és minden balvélemény ellenére a jóreményiséget erőltetem a lelkemre és vidám, boldog új évet kívánok.

□□

A magyar politikának nagy eseménye volt, hogy nyilvánosságra jött a választójogi törvénytervezet, illetve, hogy azt a belügyminiszter benyújtotta a Házban.

Titkos választójog! Negyvenegy esztendővel ezelőtt, 1896 március 15-én Budapesten vérbefulladt tüntetés volt érte. Az általános és titkos választójogért akkor a függetlenségi és 48-as Ugron párt tüntetett a szociáldemokrata párttal együttesen. Ezt a tüntetést rendőrrattakkal verték szét akkor. De ez a tüntetés jelentette mégis annak a küzdelemnek a megindulását, amely azóta változatlan erővel folyt és folyik ma is, hogy az általános és titkos választójog belekerüljön a magyar törvénytárba. Közel négy évtizedes újságíró pályámon nem tudom hány százszor irtam én is erről a kérdésről és azt sem tudom megmondani, hányféle liga és szervezet dolgozott Magyarországon a háború előtt, de meg a háború éve alatt is azért, hogy ez a nagy cél megvalósulhasson.

Most már ismerjük az általános és titkos választójogról szóló törvénytervezetet és én, aki annakidején összeforrtam a választói jogért folyó küzdelmekkel, olyan formában vagyok, mint az örökségre éhes rokonok, akik a végrendeletből megtudják, hogy felényi vagyon sem maradt, mint amit gondoltak. Mert ezt minden sérelem nélkül meg lehet mondani, hogy a betérjesztett törvényjavaslat megszükitette a választójogot.

□□

A világpolitika változatlanul zárányos. Bizonytalan minden s ha az ember mélyebben bele akar nézni az eseményekbe, azt veszi észre, hogy ugyanaz az állapot van 1938 január elsején, mint ami 1937 január elsején volt. Nem kell ezt betűszerinti értelemben venni, de a valóság az, hogy amilyen bizonytalan volt a világ politikai helyzet egy évvel előbb, éppen olyan bizonytalan ma és ennek a bizonytalanságnak egyik oka még most is Abesszinia.

Hogy 1938 milyen változást hozhat, azt én el sem tudom képzelni. Nem vagyok se Falb Rudolf, vagy, hogy közelebb jöjjenek se Szirius, még csak az asztrológiát sem tanultam ki és nem is hiszek benne, tehát jósolgatni sehogy se akarok, de azért meg merem mondani, hogy nem hiszek semmiféle olyan változásban, amely a nagy országokat közelebb hozná egymáshoz és előkészítené az emberiség boldogabb életének lehetőségét, a béke megszilárdulását. De nem hiszek abban sem, hogy a világ-gazdasági életben javulás következhesse be. Az önellátásra való törekvés olyan erős lett az egész világon, hogy az teljességgel lehetetlenné teszi a gazdasági javulást a világon. Az áru és a pénzforgalom tette boldoggá és gazdaggá a világot a háború előtt, az a szabadkereskedelem, amely alig ismert korlátot, lehetővé tette az áru és a pénz folytonos vándorlását, amit most megállított az autarchia, amely a sorompók végtelen sorát állítja a termények elé és amely szegénységre és koplalásra is kényszeríteni az országokat.

Nagy dolog lesz, ha egyszer a nemzetek fölébrednek és észreveszik, hogy nem ököllel kell egymásnak menniök, hanem vállat összevetve kell elhárítani a boldogulás elől minden akadályt.

□□
Olvasom, hogy baj van a pulykával Londonban és olyan fél-mosolyogva kérdezem meg magamat, hogy ugyan micsoda baj lehet a pulykával Londonban? A kérdésemhez azt is hozzáteszem, hogy micsoda baj lehet az, amelyik minket is érdekkel. Mert igaz, hogy a pulykakérdésben nekünk sok közünk van Londonhoz. London-tól függ ugyanis, hogy milyen lesz a pulyka ára amint tavaly a koronázás előkészületei miatt hihetetlen arányokat öltött Londonban a pulykavásárlási láz, szentesen is oly magasra ugrott fel a pulykák ára, amilyen még nem volt soha és kezdem azt hinni, hogy nagyon sok ideig nem is lesz. De ne felejtjük el, hogy ez a magas pulyka ár is csak december 12-ig tartotta magát 1936-ban és a 170—180 filléres pulyka ár egy merész bukfenccel 90 fillérré szállt le. Ezt London diktálta és minden esztendőben november 20-tól december 10—12-ig, tehát három héten keresztül London diktálja a pulyka árát, de azután rá se hederít arra, hogy mi a pulyka ára, mert vége van a karácsonyi pulyka vásárnak.

Hogy most a pulyka ára hullámozik, annak nem London az oka, hanem a helyzet. S ha meggondolom a dolgot, és belenézek az áralakulásba, azt kell mondanom, hogy tulajdonképpen nincsen is ok semmiféle panaszra a pulyka körül, mert hiszen, bár véget ért a pulykaexport, a pulyka ára alig változik.

□□
És most a sok közügy után kissé halkabban fogom a hangom, mert meg akarok emlékezni arról a változásról, amely közéletünket éri Csergő Károly alispán nyugalombavonulása-

val. Sajátságos véletlen, hogy közel negyven esztendővel ezelőtt, 1899-ben amikor első riportomat írtam, abban is benne volt Csergő Károly neve. Az egyetemi ifjak rendeztek Petőfi-ünnepet s ezen az ünnepen Csergő Károly is szerepelt egy szavalaival. Arról az ünnepségről én számoltam be s az azóta eltelt évtizedek során nagyon sokszor írtam le Csergő Károly nevét, sokszor bíraltam és méltattam működését s most, amikor távozik helyéről, úgy érzem, hogy ugyanazzal a meleg rokonszenvvel kell megemlékeznem róla, amellyel akkor első szerepléséről írtam.

Csergő Károly közéleti pályafutása szép karrier volt. De megérdemelt karrier is volt, mert a tudás és a szorgalom emelte pályáján az alispáni székbe, ahol emberül töltötte be hivatását, méltó lett nagy elődjeihez. Ugy érzem, hogy tulajdonképpen nem is búcsúzás ez, amit most írok, mert hiszen Csergő Károly nyugalombavonulhatott, mint alispán de mint közéleti ember itt marad velünk, hogy értékes munkájával tovább szolgálja a város és a vármegyét, hogy öregbitse megérdemelt érdemeit.

Barázda.

—:—

A Csongrádmegyei Hirlap eredeti regénye:

A VIRÁGOSKERT

IRTA: SIMA LÁSZLÓ

46

UTÁNNYOMÁS TILOS

Pedig Janka néni nagyon igyekezett, hogy meg tudjon hódítani. Mióta anyám meghalt, keveset járt hozzánk. Nagyanym nem szerette, de Amál és Berta nagyon ragaszkodtak hozzá és azt is láttam, hogy Sándorral is pajtáskodik. Nekem nem voltak ellene kifogásaim. Talán szerettem is. Ő pedig nagyon igyekezett bebizonyítani, hogy szeret engem. Ha estefelé jött hozzánk, rendszeresen kellett hazakísérnem és ilyenkor ott aludtam nála. Sokat beszélt ekkor nekem az árvaságról, a mostoháról és érdeklődött apám iránt, hová jár. Nem hallottam-e nagyanyámtól, meg akar-e újra nőszülni?

Ez a kérdés szeget ütött a fejembe. Anyám a múlt év márciusában halt meg s mikor Janka néni ezt a kérdést tette nekem, még csak január volt. Hiszen beszéltek róla, még nagyanyám is azt mondta, hogy apámnak meg kell nőszülnie, de mindig azt mondták „ha majd a gyászév letelik.” Azon gondolkodtam, miért kérdezi ezt Janka néni tőlem? Igaz, valamiképpen szegény anyámnak rokona volt, ezen a címen járt hozzánk és biztosított magának a háznál, anyám életében, nem kis hatalmat, de azért mégis csak idegen lett most már. Mint idegennek pedig, mi köze ahhoz, hogy apám akar-e nőszülni, vagy nem?

Már úgy voltam, hogy elmegyek Németh Péterhez és beszélgetek erről a kérdéssel vele, amikor véletlenül kihallgattam a cselédeket, amikor beszélgettek.

— Tudja-e, Zsófi, mondta Lida, a szakácsné, hogy mi ujság Morvayéknál?

— Valami vendégjük van. Tán az úrnak a húga...

— Igen, Morvay Juliska. Tudja-e, miért jött el Senyeházára?

— Hát előjött? Mit tudom én?!

— Nekem azt mondta Székelyné, a Morvayék szakácsnéja, hogy az akar a mi nagyságos urunk felesége lenni. Azért jött, hogy meghódítsa a gyerekeket előbb, aztán az urat. Vagy megfordítva... De mi lesz akkor Janka kisasszonnyal, hiszen annyira szerel-

mes az úrba...

— Hát bizony, Lida, ha én a mi nagyságos úrnak volnék, el is venném a Janka kisasszonyt. Szép is, kedves is, úrinő is, jó gazdaasszony is... Igaz, a nagyasszony nem nagyon kedveli, de a gyerekek mind szeretik.

— A Sándor fiatal úr még tán nagyon is... — gúnyolódott Lida.

— Ugyan, menjen már, háborodott fel Zsófi, hiszen öregebb vagy tiz esztendőnél, mint a fiatal úr.

Nem folyt tovább a beszélgetés, mert megzavarták őket. Hildegard ment a cselédszobába. De éppen elég volt nekem az, amit eddig hallottam. Tehát Janka néni szerelmes apámba és a felesége szeretne lenni. Morvayék pedig azt szeretnék, ha elvenné a Morvay Juliskát. Akkor a két család nemcsak barátságban, de rokonságban is lenne. Mindjárt eszembe jutott Vitán és Fesztory... Be kellett húzódnom a szobánkba (mert most már Sándorral közös szobánk volt) és megint gondolkodnom kellett.

Apámnak meg kell nőszülni. A ház nem lehet gazdaasszony, a gyerekek meg anya nélkül. Mert hárman még egészen kicsinyek vagyunk. Én tiz, Berta nyolc, Teca pedig hét. Sándor most jár a nyolcadik gimnáziumba. Amál már eladószámba megy, mert elmúlt tizenhat esztendő. Erre a két nagyobb gyerekre is jó lenne, ha volna mellette valaki. Így beszéltek előtünk is és mi gyerekek bele voltunk nyugodva abba a gondolatba, hogy majd, ha a gyászév letelik, apánk megnősül és újra anyát kapunk a házhoz. Én sohasem gondoltam arra, hogy ki lehetne az az új anya, hogy ki lehetne apánk második felesége. Én olvastam ugyan gonosz mostohák ról, de azért nem félttem ettől a változástól. Ugy voltam vele, hogy aki apánkat szereti, az szeretni fogja azokat is, akik az ő vérből származtak. Most aztán, hogy a két cseléd beszédjét kihallgattam, azonnal szembeállítottam a két nőt, akiről szó esett.

Janka néni szeretne a második asszony lenni. Ezért oly szíves mind-

annyiönkhöz. Meg akar hódítani bennünket, hogy rajtunk keresztül meg tudja hódítani apánkat. De ugyanezt akarja Morvay Juliska is. Elfacsartott a szívem. Hát az élet minde vonatkozásában úgy megy, mint politikában? Hát nincsen őszintesé sehol. Hazugság a Janka néni szerete. Csak mutatja, amint az a másik nő is csak mutatni fogja. Azért pajtáskodik Janka néni Sándorral úgy, hogy a szakácsné azt mondhatja: tá nagyon is szeretik egymást. Ezért le Amállal per-te, ezért hizeleg nekem ezért becézi a két hűgomat!

(Folytatjuk.)

Gyermekrejtvények

Most ezeket a rejtvényeket fejtétek meg:

I.

Szerkesztőbácsi arra kíváncsi, hány nap lesz 1938-ban.

II.

—ándor
—oltán
—da
—ászló
—era
—imeon
—énó
—ódor
—rzsébet
—udolf

(Beküldte: Lakos Jóska.)

A megfejtéseket szerdán délután 5 óráig adjátok be a szelvényen a kihirdetésig. — A helyes megfejtések között a szokásos jutalmakat osztjuk szét.

Karácsonyi számunkban közölt rejtvények megfejtése:

I. Jézus születésekor.

II. Jézus Krisztus.

Helyesen megfejtették 152-en, akik közül jutalmat kaptak: Csordás József, Demeter Klára, Lakos Jóska, Molnár Péter, Veres Mária.

SZERKESZTŐBÁCSI POSTAJA

Lakos Jóska. Neked az új esztendő alkalmából kettős örömet szerezek: rejtvényedet is feladom és jutalmat is kapsz, ha azonban nem maradsz szorgalmasnak, megtépázom a füledet.

MINDEN KISPAJTÁSOMNAK kellemes és boldog új esztendőt kívánok. Legyetek jók és szorgalmasak, erősödjétek és gvarapodjatok és szerzetek mind születiteknek, mind pedig nekem jóságtokkal kellemes esztendőt.

A Csongrádmegyei Hirlap 1938. január 1-iki számában közölt rejtvény megfejtése:

Beküldte:

o.t. Lakása:

Villany-motor

olcsón eladó. Cim a kiadóban.

HIREK



Naptár: Szombat, jan. 1.
Róma. kath. Ujév
Protestáns: Ujév
 Nap k. 7.48 nap ny. 16.19
Időjelzés.
 Fokozódik a hideg
 Szentesen a hóborzálást
 Reggel — C 4.6 fok délebb
 — C 1.1 fok
 Tiszai vírállás
 cm 222
 Csapadék — mm.

GABONÁRAK:

zentesen XII. 31-én kereskedők-
 búza 20.00, árpa 15.50, zab
 10—15.00, tengeri 10.50—11.20.
 Budapest: búza 21.30—21.60, árpa
 16.50—17.00, zab 16.65—16.80, ten-
 ger 12.50—12.70.
 Budapesti terménytőzsdén a kész-
 piac irányzata tartott volt. Árak
 tozatlanok.

— **A szentesi fűszer- és ve-
 seskereskedők nagyrabcsült
 vevőközönségüknek bol-
 g és kellemes ujesztendőt ki-
 nnak.**

— **Lapunk előfizetőinek, olvasóinak,
 rdetőinek és barátainak ezton kívá-
 nk nagyon boldog ujesztendőt.**

— **Ujév mai ünnepe következtében
 apunk legközelebbi száma kedden reg-
 gel jelenik meg.**

— **ELJEGYZÉS.** péterlaci Török
 Margita és Csemegi László karácsony
 első napján tartották eljegyzésüket.
 (Minden külön értesítés helyett.)

— **RÓMABAN** a nászutasok ked-
 velt szállodája: a HOTEL IMPE-
 RIAL-TOURING, Via Vittorio Ve-
 neto 24. Elsőrendű szálloda, autobusz
 minden vonatnál. 11.074

— **A ZÖLDMEZŐTANFOLYAM-
 RA HOLNAP DÉLIG LEHET JE-
 LENTKEZNI** a Gazdaiifjak hivata-
 los helyiségében, Petőfi utca 1 szám
 alatt, a Takarékpénztár épületében.

— **SZOMORU REKORD.** A kará-
 csonyi autóforgalomnak soha sem
 volt még annyi halálos áldozata az
 Egyesült Államokban, mint az idén.
 Ideiglenes számítás szerint nem ke-
 vesebb, mint 280 ember vesztette
 életét közlekedési balesetek nyomán.
 A lehangoló statisztika élén Illinois
 állam áll, aho 26 halálos baleset tör-
 ént.

— **LENCSE VETŐMAG-AKCIÓ.**
 A földművelésügyi minisztérium nö-
 vénytermelési hivatala az elmúlt év-
 hez hasonlóan az idén is kioszt né-
 hány vagon lencse vetőmagot, 5—10
 mm. tételekben. Az igényléseket a
 jelentkezések sorrendjében bírálják
 el. Az igényelt vétel vagy készpénz-
 fizetés, vagy a beszerzési ár három-
 negyed részének kamatmentes hitele-
 zése ellenében történik. Mindazoknak
 az igénylőknek, akik a lencse vetőmag
 irát készpénzzel fizetik ki, a vételár-
 ból mm.-ként 5 pengőt a minisztéri-
 um az akció terhére elvállal. Az ak-
 tív bővebben ismertető leírás köz-
 vetlenül a hivatalnál szerezhető be.
 Jelentkezési határidő január 31.

B. U. É. K.!

Kedves vevőinek boldog új évet ki-
 ván Lakosné Gaál Ilona a Magyar
 Kézimunka Bolt cégtulajdonosa.

Kellemes és boldog új évet kívánok
 mélyen tisztelt megrendelőimnek, is-
 merőseimnek és barátainak Szij-
 jártó Sz. Ferenc úriszabó, Deák F.
 utca 64 sz.

Boldog új évet kíván kedves ügy-
 feleinek és ismerőseinek az Élelmi-
 szerkivitel Rt.

Sok szerencsét kíván tisztelt vá-
 sárlóinak 1938-ra Kovács Sándor
 fűszer és csemegeáru kereskedő,
 Piac tér.

Boldog új évet kíván nagyrabcsült
 vendégeinek, jóbarátainak és jóisme-
 rőseinek Brebovsky János, a Petőfi-
 szálló bérlője.

Mélyen tisztelt vevőinek, ügyfelei-
 nek, örletőinek boldog új évet kíván
 a Zsoldos Rt.

Boldog új évet kíván nagyrabcsült
 vevőinek, jóbarátainak és ismerősei-
 nek a Fodor játékaruház.

Boldog új évet kíván kedves vevői-
 nek és jóismerőseinek Tóth Sándor
 hentes és mészáros a mozi utcájában.
 Ujévi malac kapható kilószámra is.

Sok szerencsét kíván az új eszten-
 dőre, vendégeinek, ismerőseinek és
 jóbarátainak a Tokaji Borsalon üz-
 letvezetője Kis K. Antal ny. MÁV
 állomásvezető.

Boldog új évet kíván vásárló köz-
 zönségének Kurecz Gyula illatszertára
 és drogériája.

Boldog új évet kíván mélyen tiszt-
 elt vevőinek Hajdú fűszer és cse-
 megekereskedése.

A mélyen tisztelt vásárló közön-
 ségnek kellemes és boldog új évet ki-
 ván a Vass Ilonka és Huszthy József
 divatáruháza.

Boldog új évet kíván vásárló közön-
 ségének és jóismerőseinek Szépe An-
 tal fűszer és csemegekereskedő.

Kedves vevőinek boldog új évet ki-
 ván Farkas Géza mészáros és hentes.

Boldog új évet kíván vevőinek, jó-
 barátainak, ismerőseinek a Hoffmann
 divatáruház.

Megrendelőimnek, ismerőseimnek,
 jóbarátainak boldog új évet kíván-
 nok. Bucsány Mihály szabómester.

— **Ha erős sősborszeszt
 akar kimérve venni, a
 Toffler Drogériában vegye
 meg.**

Jócsaládból való úrilányt üz-
 letbe könyvelőnek keresek. —
 Kézírásos ajánlatokat kérek.
 Cim a kiadóhivatalban. 11187

— **HOSSZU IDŐ ÓTA FEKVŐ
 BETEGEK** a természetes „FERENC
 JÓZSEF” keserűvizet nagyon szive-
 sen isszák és annak gyors, biztos és
 mindig kellemes hashajtó hatását ál-
 taláncosan dicsérik. Kérdezze meg or-
 vosát!

— **BAKTAI JANCSI ÉS ZENE-
 KARA** esténként a Kaszinóban mu-
 zsikál.

— **FIZESSEN NAGYSAD —
 SPORTSZERELEM.** Az ujesztendő
 vidámsággal kezdődik — ez a sza-
 bály ezekben a nehéz időkben. Ennek
 engedelmeskedik a mozgószínház, mi-
 kor két magyar filmet tűzött műso-
 rára. Ezeknek mindegyike csupa jó-
 kedv és kacagás. Kiváló magyar sze-
 replőgárda vonul fel mind a két film-
 ben Jávör Pállal, Muráti Lilivel és
 Kabossal a címszerepben. Ilyenkor
 egészen új közönsége van a mozinak,
 akiknek kevés alkalmuk van máskor
 moziba járni s ezeknek ezek a ma-
 gyar filmek különös élvezetet fognak
 szerezni, mint a magyar filmgyártás
 mesterművei. Az ujévi előadásnak
 különös érdekességet ad az is, hogy
 minden belépőjegy egyuttal sorsjegy
 egy szép ujévi malacra. A 2 órai elő-
 adások félhelyárakkal szombaton és
 vasárnap.

■ Simonyi Ernő utca 12 számú
 ■ ház elköltözés miatt sürgősen
 ■ eladó. Értekezni lehet ugyan-
 ■ ott. 11.087

— **MIT HOZOTT A JÉZUSKA?**
 Kérdezik egymástól, különösen a nők.
 Igazi örömmel azonban csak azok
 válaszolhatnak, kik a Magyar Kézi-
 munka Boltból szereztek be kará-
 csonyi ajándékaikat. Akik pedig
 karácsonykor elmulasztották szeret-
 teiknek igazi örömet szerezni, egy
 szép kézimunkával és egyéb magyar
 tárggyal, újévre feltétlenül pótolják
 ezen mulasztásukat, hogy igazi boldog
 újévet szerezhessenek. Üzlet a mozi
 utcájába.

**Karácsonyra
 sok szépet vehet kedvezményes
 áron a
 Molnár készruha üzletében**

— **KEDVEZŐ ALKALOM** nász-
 ajándékok és ujévi ajándékok bevásár-
 lására a Vrana Szövőtelep ujévi ki-
 állítása. Olvassa el mai számunkban
 is megjelent erre vonatkozó keretes
 hirdetésünket.

Szijaártó úriszabósága

ajánlja az elegáns úri öltö-
 nyök legutolsó divat szerinti
 elkészítését. Deák F.-u. 64.

„VASUTAS KUPA” BAJNOKSÁG
 Ujévkor és vasárnap a következő
 mérkőzések kerülnek sorra s ezzel a
 bajnokság első fordulója be is feje-
 ződik.

Január 1: Legényegylet II.—Kisok
 II. Legényegylet I.—MÁV II.

Január 2: Kisok I.—MÁV II. —
 Kisok II.—MÁV I. Legényegylet I.—
 MÁV I.

— **NE KISÉRLETEZZEN.** Kala-
 pot csak szaküzletben vásároljon. —
 Minden tekintetben megbízható ka-
 lapot, divatkalapot, szépet, olcsót
 Csurayéknál talál óriási választék-
 ban. Karácsonyi és ujévi vásár alkal-
 mával szolid árainkból 10 százalék
 engedményt adunk. 10.801

— **A VALTOZÁS ÉVEIBEN,** ami-
 kor arra kell törekednünk, hogy az
 agy, a tüdő és a szív felé irányuló
 vértódlást ellensúlyozzuk, valamint
 hogy az emésztőszervek renyhe mű-
 ködése folytán a belekben beállott
 pangást biztos és enyhe módon meg-
 szüntessük, akkor reggelenként egy-
 egy pohár t ermészetes „FERENC
 JÓZSEF” keserűviznek valóban áldá-
 sos hatása van. Kérdezze meg orvo-
 sát!

**HSCS-HOFHERR
 TRAKTOR**
 30/32 HP. 3/5 vasú ekékkel,
 cséplővel, teljes felszerelés-
 sel vagy ezek nélkül is
 eladó.
 Értekezni lehet: Bercsényi utca 1.

— **SZENZÁCIÓS UJ KÖNYVEK**
 érkeztek a „MODERN” kölcsön-
 könyvtárba, mozi utca.

— **A SZENTESI GYORSIRÓK
 EGYESÜLETÉNEK MŰSOROS
 FARSANGI TEAESTJE FEBR. 1.**

— **A KULTUR EGYESÜLET
 LEGKÖZELEBBI HANGVERSE-
 NYE január 22-én, farsangi estje
 február 26-án lesz.**

**Női téli kabátoknál
 10% kedvezményt
 nyujtok ujévig**

Molnár készruha üzletében.

— **KOVÁCSOK ÉS KOCSIGYÁR-
 TÓK** vacsorás bálja JANUÁR HÓ
 22-én lesz az IPARTESTÜLET
 NAGYTERMÉBEN. 11.156

Kitűnő állapotban
 1 zöld zománcozásu,
 12 csöves
ZEPHIR kályha
 eladó. — Kisér utca 26.

**A tűzharcosokat előnyben részesítik
 az előléptetéseknél**

A belügyminiszter körrendeletet
 küldött a megyei és városi törvényha-
 tóságokhoz a tűzharcos tisztviselők
 előléptetése ügyében.

A belügyminiszter felhívja a tör-
 vényhatóságok figyelmét arra, hogy
 a tűzharcos törvényjavaslat értelmé-
 ben a közalkalmazottak előléptetésé-
 nél egyenlő képzettség és alkalmaz-
 hatóság mellett különös figyelemmel
 kell lenni a tűzharcosokra.

A belügyminiszter hangsúlyozza,
 hogy ezeket a rendelkezéseket az elő-
 léptetésnél már most érvényesíteni
 kell. Tűzharcosnak a Károly csapat-
 kerest birtokosait kell tekinteni.

**A legmodernebb ritmikus hang-
 lemezes**
GÉPIRÁSTANITÁST!
 díjtalanul mutatja be a Szentesi
 Gyorsíróiskola hétköznaponként
 reggel 8—9-ig és este 7—8 óráig
 Kossuth tér 5 szám alatt.

**ELADÓ 22 kishold tanyásföld Kis-
 tőkén. Bővebbet Piti Pál ingatlaniro-
 dában. 10.937**

— JAPÁN TEMPLOM ÉPÜL A VATIKÁNBAN. Rómából jelentik: A japán katolikusok gyűjtést indítottak a Vatikánban építendő japán stílusú templomra. A mozgalom vezére Luka Havegava, az ismert japán festő, aki már elkészítette az épület tervét a nagojai és kiotoi gyönyörű császári paloták stílusában, amelyek a középkori japán építészet legtekélyesebb remekei. Nemsokára japán építőmunkásokkal és ácsokkal Rómába utazik, hogy a helyszínen felépítse a templomot.

Szobafestést, címfestést, épület és butormázolást

bármilyen kivitelben elvállal

Szabó Imre
festő és mázoló-mester

I. Tör. Kálmán-utca 14
I. Klauzál-utca 7/a. szám.

— BIRÓI KINEVEZÉSEK A SZEGEDI KÖRZETBEN. A kormányzó az igazságügyminiszter előterjesztésére Bolla Árpád dr és Thébusz Aladár dr kúriai bírákat a kúriához tanácselnökké, Curry Richárd szegedi ítélőtáblai bírót a szegedi ítélőtáblához tanácselnökké, Marosváry Ferenc dr szegedi törvényszéki bírót, a szegedi ítélőtáblához bírává, Kelemen László dr szegedi törvényszéki bírót, a kiskőrösi járásbíróvá elnökévé, dr Pauer Lóránt szegedi törvényszéki titkárt a szegedi, Kynsburg Béla dr szegedi járásbíróvá jegyzőt a battonyai járásbíróvá kinevezte.

— DRÁGABB A BUDAPESTI VILLAMOS. A kisszakasz jegy árának 8 fillérre, a szakaszjegyek árának pedig — a földalatti vasút kivételével — 20 fillérre történt fölemelése december 31-én lépett életbe. A kisszakaszjegyekként a régi érmék maradnak forgalomban.

— AZ IDOMITOTT PULI, MINT CSIRKETOLVAJ. Kecskemétről jelentik: A monostori erdő körül lakók az év tavaszán panaszt tettek a csendőrségnél, hogy udvarukból állandóan lopkodják a baromfit. A csendőrök hosszas nyomozás után érdekes megállapításra jutott. Kiderítették, hogy a tolvaj egy puli, amely egy moricgáti asszony tulajdona. Az asszony bevallotta, hogy a pulit beadomította a lopásokra. Az idomítás olyan sikerrel járt, hogy mintegy 80—90 csibét hozott haza. A kutyát „tárgyi bizonyíték” címén lefoglalták és a monostori közigazgatási kirendeltségnél helyezték „letétbe” egy csibével együtt, amely szintén a lopásból származik.

— 21 PENGŐ A VÁLTSAGBUZA ÁRA. Budapestről jelentik: A pénzügyminiszter a mezőgazdasági ingatlanok vagyonszállásának fejében fizetendő búza árát a törvényben adott felhatalmazás alapján a földmívelésügyi miniszterrel egyetértőleg 1938 január havára szóló érvénnyel mázsánként 21 pengőben állapította meg.

Anyakönyvi kivonat

Születés: Szalai Mária, Kovács István, Vida Szücs János, Balog Sándor, Csernus Imre, Rákóczi Zoltán, Botos Sándor, Kondor Juliánna.

Kihirdetett jegyespárok: Sipos Lajos — Kiss Ilona, Buzi Nagy Lajos — Zilcsák Mária, Miskolezi Sándor — Nagy Mária.

Házasság: Tóth Péter — Almási Juliánna, Báró Dezső — Dömsödi Jusztina, Szabados Zoltán — Szőke Margit, Juhász Ferenc — Halász Szabó Juliánna, Borbás István — Fekete Juliánna, Nagyajtosi István — Ferenczi Margit, — Dóczy Sándor — Szabó Lidia, Sebők Gergely — Laki Judit, Almási István — Szabó Mária.

Halálozás: Juhász Ferenc 69 éves, Biró Lukács 73 éves, Szabó Kálmáné Gyánti Mária 36 éves, Piti Jánosné Csenki Julánna 36 éves, Bullás Józsefné Juhász Mária 24 éves, vitéz Somogyi Imre 48 éves, Szabó János 77 éves, Vida Szücs János 6 napos.

Tűzifa

ujévtől

Zsoldoséknál

Szentes m. város polgármesterétől.
ad. 5866-6/1937 szám.

HIRDETMÉNY

A 17233/1934. K. M. számú rendelet alapján Szentes megyei város területén természetes jéggyűjtő helyül a Zsoldos-féle ipartelep mellett levő tó vizét és a Soós László-féle Nagy-nyomás 87 számú birtokon levő tó vizét jelölöm ki, de csak korlátozott forgalomban való használatra.

Minden más a város területén levő vízből kitermelt természetes jégnek üzletszerű kitermelését, gyűjtését, forgalomba hozatalát és felhasználását tiltom.

Szentes, 1937. évi december 31-én.

Dr. K. Nagy Sándor
polgármester.

11.190

Ujévre

legszebb, legolcsóbb ajándék

a könyv!

Dús választék szépirodalmi és legújabb modern könyvekben, ifjúsági és képes könyvekben

Fodornál

Kossuth-utca 18.

SZOLNOKON a szakirányú iparos tanonciskolánál óraadói állásra hirdetnek pályázatot.

Rádió

Szombat, január 1.

8.40 Hírek.

9.00 Református istentisztelet a Kálvin-téri templomból. Prédikál Muraközy Gyula lelképásztor.

10.00 Egyházi ének és szentbeszéd a belvárosi főtemplomból. A szentbeszédet mise közben P. Bangha Béla S. J. mondja.

11.15 Evangélikus istentisztelet a Deák-téri templomból. Prédikál Magócs Károly kerületi központi lelkész.

12.30 Az Operaház tagjaiból alakult zenekar.

1.10 Magyar anekdoták. Tóth Béla gyűjtéséből. Felolvassa Sala Domokos.

2.00 Hanglemezek.

3.00 Majthényi György meséi.

3.30 Pertis Pali és cigányzenekara.

4.25 „A Fertő melléke.” Fodor F. dr egyetemi tanár előadása.

4.55 Heimlich Lajos zongorázik.

5.30 „Szilveszteri álom.” Karinthy Frigyes tréfája.

6.00 Közvetítés az Ostende kávéházából, Tapia Colman kubai zenekara játszik, Kalmár Pál énekel.

7.15 „Tornadivat.” Szirmay Sándorné (Mouche) előadása.

7.40 „A gyimesi vadvirág.” Népszínmű három felvonásban.

9.10 Hírek.

9.35 A rádió szalonzenekara.

11.00 Közvetítés a Ketter étteremből. Lakatos Flóris és cigányzenekara.

11.20 Pátria hanglemezek.

00.05 Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

4.30 Pertis Pali és cigányzenekara.

5.00 A földmívelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája.

6.00 „Budavár meghódítása.” Emlékezés Krecsányi Ignácra.) Ditrői Mór előadása.

6.30 „A biedermeier és a magyar irodalom.” Baróti Dezső dr előadása.

7.15 Koréh Endre az Operaház tagja énekel, zongorán kísér Polgár Tibor.

7.45 Hírek.

8.15 Schubert: C-dur vonósötös.

Vasárnap, január 2.

9.30 Hírek.

10.00 Református istentisztelet a Kálvin-téri templomból. Prédikál Ravasz László püspök.

11.00 Egyházi ének és szentbeszéd a kir. udvari és várplébánia templomból. A szentbeszédet mise közben Nadas Zoltán dr hittanár mondja.

12.20 Pontos időjelzés, időjárás és vízállásjelentés.

12.30 Az Operaház tagjaiból alakult zenekar.

1.15 „Közegészségügyi Kalendárium”

2.00 Hanglemezek.

3.00 „Miképp emelheti termésátlagát a kisgazda?” Fleischmann Rudolf dr előadása.

3.45 Szervánszky Péter hegedül, Paul Tibor klarinétozik, zongorakísérettel.

4.30 „Árva vára.” Rexa Dezső előadása.

5.00 A rádió szalonzenekara.

6.00 „Spanyolország tanítómeztéri.” Puskás Lajos dr előadása.

6.30 Toll Jancsi és cigányzenekara.

7.35 „Skandináv líra.” Hajdú Henrik előadása. A verseket Lehoty Árpád mondja el. Részben viaszfelvétel.

8.15 Sportesemények.

8.25 Buttola Ede jazzzenekara.

9.45 Budapesti Hangversenyzenekar.

11.00 Közvetítés a Bodó kávéházából. Lakatos Tóni és Lakatos cigányzenekara muzsikál.

00.05 Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

11.15 Állástalan Zenészek Színikus Zenekara.

3.00 Hanglemezek.

7.05 „A népesedéstani klasszikus Malthus Róbert.” Kisléghy György dr előadása.

7.35 Ungár Imre zongorázik.

8.25 Hírek, ügétőversenyeredmények.

Hétfő, január 3.

10.20 „Téli világ 1851-ben Magyarországon.” (Felolvasás.)

10.45 „Ahol Mátyás király volt szott.” Irta Szitnyai Jenő. (Felolvasás.)

12.05 Eugén Stepat balalajka zenekara.

1.30 A „József nádor” 2. honvégyalozzred zenekara.

4.15 A rádió diákkelőrája: „Bécsi Képeskrónika.” Kardos Tibor dr egyetemi tanár előadása.

5.00 Jankov Boris hegedül, zongorán kísér Schwab Miklós.

5.30 „Bulcsu vezér hadviselése.” Julier Ferenc ny. ezredes előadása.

6.00 A Magyarországi Munkásdal-egyletek Szövetsége képviselőtében a Magyarországi Mintakészítő Munkások Szakegyletének Dalárdája és a Budapesti Haladás Dalkör.

6.50 „Édes anyanyelvünk.” Halás Gyula előadása.

7.10 Tánclemezek.

8.10 Közvetítés a Városi Színházból „Julia.” Operett három felvonásban, kilenc képből.

9.20 Hírek.

10.30 Hírek, időjárásjelentés.

11.20 Hírek német nyelven.

Utána: Közvetítés a Spolarich kávéházából. Sárai Elemér és cigányzenekara muzsikál, Orbán Sándor énekel.

00.05 Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

7.10 Német nyelvoktatás.

7.35 „Zsámboki János, egy magyar humanista a XVI. században. Geréb László dr előadása.

8.30 Hanglemezek.

VIGASZTALÓ

Az udvarló mondja a hölgynek, akivel most ismerkedett meg: — Mondja Sárika, hisz abban amit úgy neveznek, hogy szerelem az első látásra? — Nem hiszek. — No nem baj, hiszen holnap találkozhatunk.

rovatban egy 15 szög terjedő
próhirdetést 50 fillérért közlünk
Minden további szó 5 fillér.

PRÓHIRDETÉSEK

Minden előfizetőnknek egy 15 szög terjedő próhirdetést havonta négyszer ingyen közlünk

HAZAK

KER. ZRINYI UTCA 5 SZÁM
ATTI HAZ KEDVEZŐ FELTÉ-
LEK MELLETT ELADÓ. Érte-
ni lehet dr. Péter Ernő ügyvéd
házában. 11.165

ADÓ a Nagygörgös-utca 25 szá-
komfortos uriház. Értekezni a
színen lehet. 11.145

H József utca 19, Boross utca 1,
cker utca 51 számú házak el-
Kiss Á., vármegyeház. 11.108

PONTHOZ közel, tisztviselőnek
kalmas Kisér-utca 38 számú adó
es ház eladó, vagy nagyobbért
zetéssel elcserélhető. 11.146

ADÓ A KÖZPONTON ötszobás
ház, nagy portával, olcsón és ked-
ő fizetési feltételekkel. Bővebbet
Pál ingatlaniroda ad. 11.140

NIZSI U. 1 sz. ház eladó. Ugyan-
egy karikahajós női varrógép,
férfi kerékpár és egy jó mák-
áló sürgősen eladó. 11.135

ADÓ a Széchenyi utca 79 és 81
mú ház, nagy udvarral. Viz, vil-
ny bevezetve, gazdálkodónak is na-
yon alkalmas. 11.101

LADÓ Villogó u. 1 számú ház és
istókének a szőlők mellett 3 hold Ia.
ld olcsón és kedvező fizetési felté-
elekkel. Bővebbet Piti Pál ingatlan
rodában Szentes, Kossuth utca 16
zám. 11.066

TISZTVISELŐ KERES 2-3 szobás
házat élvezetre, vagy lakbértörlesz-
tésre. Cim a kiadóban. 11.088

ELADÓ OLCSÓN AZ ALLOMAS-
SAL SZEMBEN háromszobás, für-
lőszobás, megfelelő mellékhelyiségek
rel ellátott, tiszta téglából épült új
ház, adómentes. Bővebbet Piti ingat-
nirodában. 10676

ényelmes családi ház eladó vasutas
portpálya mellett. 5 szoba, fürdő-
zoba, WC., 1200 négyzetméter telek-
el. Nagy téglapépület külön is el-
adó telekkel együtt. Lakásnak átalá-
ítható. Értekezni lehet Sarki Molnár
Antallal. 9918

adó Rothermere-utca 28 számú ház
csón, vagy földért is elcserélhető.
szletes felvilágosítást Piti Pál in-
tlan irodában nyújtanak. 10.119

LADÓ központban Sáfrán M.-utca
számú ház, nagy portával, tisztvise-
ek, gazdálkodónak igen alkalmas.
tekezni lehet ugyanott. 11.021

EGVÁRON főútcán, 600 négy-
szögöl területen fekvő jó cserepés
áz eladó, mely igen alkalmas bár-
milyenféle üzletnek, avagy lerakat-
nak és gazdálkodónak is. Bővebbet
Piti István ing. irodájában Szegvár,
Ul. tized 28. 11.054

ZENTANNA utca 14 számú ház
s a Kisháton öt öreg hold föld el-
ló. 11.071

PETŐFI UTCA 10.-dik számú ház
adó. 6848

ecseri-utca 38 szám alatti ház eladó.
tekezni lehet a helyszínen vasárnap
délelőtti órákban. 10.359

Keresztes-utca 9 számú ház, nagy
portával, sok jó száraz épülettel, gaz-
dálkodónak is alkalmas, eladó. Érte-
kezni lehet ugyanott. 10.214

KAPAST keresek nagyhegyi szőlőm-
be. Jelentkezni lehet a városháza 13
számú szobájában. —

Ügyes fiu szabótanoncnak felvétetik
Mészáros Ferencnél, Kossuth-utca 28.
szám. 10.441

EGYSZERÜBB ételeket önállóan
főzni tudó mindenest, éves bizonyít-
ványokkal keres kéttagú család ja-
nuár 1-ére. Cim a kiadóhivatalba.
11.153

SZAKÁCSNÉT keresek január else-
jére, bejárónó vagy esetleg egész
napra is lehet. Kiss Bálint utca 12
szám. 11.127

BEJÁRÓNÓT keresek. Értekezni le-
het Bárá Harucker u. 3 sz. 11.109

ÜZLET, ÜZLETHELYISÉG

FORGALMAS út mellett jömenetelű
kocsma és üzlet házzal olcsón eladó.
Bővebbet Piti Pál ingatlan irodában
Szentes, Kossuth u. 16. 11.118

SZEGVÁRON egy jóforgalmú fű-
szertüzet italmérséssel elköltözés miatt
sürgősen eladó. Bővebbet Piti István
ingatlanirodájában Szegvár, III. t.
28 szám. 11.053

—: BUTOROZOTT SZOBA —:

CSINOSAN butorozott, különbejár-
tú szoba kiadó Kristó N. István-utca
12 szám alatt. Ugyanott egész új sö-
tétkék férfi öltöny és egy télikabát
eladó. —

ISKOLA UTCA 5 szám alatt csino-
san butorozott utcai szoba, fürdőszo-
ba használattal azonnal kiadó. 10.908

BUTOROZOTT szoba, különbejár-
tal kiadó Simonyi Ernő utca 17 sz.
alatt. — Ugyanott konyhaasztal el-
adó. 11.154

BUTOROZOTT SZOBA kiadó idő-
sebb magános nőnél, központhoz kö-
zel. Cim a kiadóban. 10.931

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szo-
ba kiadó fürdőszobahasználattal, tel-
jes ellátással. Simonyi Ernő-utca 6
(Kis-utca). 10.828

OKTATÁS

ELEMI és polgári iskolai tanulók ta-
nitását jutányosan vállalja Fekete
Margit okl. tanítónő Rozgonyi-utca
5 szám. 10.989

NÉMET nyelvtanítást olcsón vállal-
lok. Kis utca 1. 7119

—: ÁLLÁS —:

KÉZIMUNKÁZNI tudó kisasszony
havi fixfizetéssel és két tanulóleány
felvétetik a Magyar Kézimunka Bolt-
ba. 10.416

EGY ÜGYES FIUT asztalos tanonc-
nak felveszünk. Szathmáry Pál és
Fiai asztalosmesterek. 10.578

SARKADI NAGY LAJOS mérnök,
Andrássy-utca 21 szám, vállal föld-
mérést és mindenféle mérnöki mun-
kát. Kistókei földemre keresek gyü-
mölcsfa és vetemény kezeléshez értő
feles munkást. 10.906

ASZTALOSSEGÉDET konyhabútor-
munkára felveszek azonnal, Burkus-
bútorüzlet. 10.934

JÓRAVALÓ kocsist keresek. Lakos-
utca 32. 11.121

BEJÁRÓNÓT, mindenest főzőnőt ke-
resek. Tóth József utca 22. 11.084

IDŐSEBB jóraivaló, magányos nyug-
díjas vagy más megélhetéssel bíró
nőnek lakást adok. Megbeszélhető
Rákóczi F. utca 157 sz. alatt. 11.112

—: LAKÁS —:

BOCSKAI utca 36 szám alatt egy
padolt szoba, köves konyhából álló
lakás, gyermektelen családnak ki-
adó. 11.167

KERESEK 1-2-3 szobás lakáso-
kat haszonbérbe megbízóim részére.
Ajánlatokat Piti Pál ingatlan irodá-
ban kérem leadni. 10.547

KÉTSZOBÁS, esetleg egy szoba és
hallos komfortos lakást keresek ja-
nuár elsejére, központ közelében.
Ajánlatokat Harucker utca 17 szám
alá kérek. 11.100

HÁROMSZOBÁS, komfortos lakás
kiadó, Páva uca 2 sz. alatt, Tyukpiac
téri sarok. 11.185

—: RUHÁZKODÁS —:

ELSŐRENDŰ ünneplő és strapacsiz-
mák nagy választékban kaphatók
Farkas Lászlónál, Mentő utca 55
szám alatt. 9201

ELADÓ egy finom fekete öltöny és
egy felső kabát olcsón Sággy szabó-
nál, Horváth Gy. u. 18. 11.011

JÓ ÁLLAPOTBAN LEVŐ különféle
férfi ruhák eladók Sarkadi N. Antal
utca 33 sz. alatt. 11.090

NE DOBJA EL ócska kalapját, ki-
tisztítjuk, átfestjük, olyan lesz, mint
az új. Csurayék, Kossuth-tér 4. szám
alatt. 10717

—: JÓSZÁGOK —:

FAJTISZTA, fiatal fekete him puli
kutya van eladó a bánomhádi rakodó-
ban. —

LINCOLNSCHIREI 11 hónapos, jól
fejlett kan van eladó Nagytőke 28
szám alatt. 11.056

PRIMA zsirsértés, 170 kilós, 7 hónap-
óta hizik, eladó. Gróf Tisza István
utca 34 alatt. 11.110

KILENC DARAB HÉT HÓNAPOS
MANGALICA SÜLDŐ ELADÓ A
BÁNOMHÁTI RAKODÓBAN. —

FIATAL ZSIRSERTÉS van eladó
Szent Anna utca 15 alatt. 11.104

FIATAL zsirsértés eladó Rotherme-
re u. 8 sz. alatt. 11.126

HIZÓ, mázsa körüli van eladó Szegfű
utca 11 szám alatt. 11.103

EGY jó hizó van eladó Harucker u.
18 alatt. 11.128

FIATAL I-a, 160 kg-os hizó eladó
Rákóczi Ferenc utca 37 sz. 11.180

EGY darab körülbelül 170 kg-os
szép hizott sertés eladó Klauzál utca
22 szám alatt. 11.146

ELADÓK kisjenei fajta zsirmalacok
darabonként 130-160 kilósak, Sáf-
rány Mihály utca 47 alatt. 11.115

FIATAL ZSIRSERTÉS 130-140
kgos eladó Bárá Harucker utca 39
szám alatt. 11.186

FIATAL ZSIRSERTÉS eladó, 130
kilós, Kisgörgös u. 13 sz. 11.194

—: ÉLELMISZER —:

SAJÁTERMESÜ kitűnő óboraim
eladók. Fekete László Csongrád, —
Júsh Gyula utca 7 sz. 9408

MÉGIS a Csige kávé- és tea-keveré-
kei a legjobbak! Rákóczi Ferenc u.
18 szám. 9628

SAJÁTERMESÜ BOR van eladó
Nyiri utca 27/a. szám alatt. 11.093

SAJÁTERMESÜ BOR 25 literen-
ként kapható Kossuth utca 27 szám
alatt. 11.102

ÚJ BOR KAPHATÓ 25 literrel kezd-
ve Dóczi Imrénél, Jókai-utca 66 sz.
alatt. 10.921

ITT AZ OLCSÓ ZSIR és hájvásár-
lás. Szegváron, Pál Imre hentesnél
szirszalonna 1 kg. 1.30-1.40, háj
1.50-1.60, zsír 1.70, fej-láb 80 fill-
ér. Üzletem a régi patikával szem-
ben. Levélbeni megrendelést be-
szállítom. 11.060

ZSIRSZÜKSÉGLETT most szere-
ze be Mannheim Jenő mészáros és
hentesnél Szegváron. Elsőrendű zsir-
nakvaló szalonna kilója 1 pengő 40
fillér. 11.059

ELSŐRENDŰ fiatal marha-, juh- és
sertésus kapható Farkas Géza mé-
szárosnál, Kossuth-tér, Hariss-ház,
10.518

MÉZET, BABOT, lencsét, diót magas
árban vesz Szépe fűszeres. 11.019

Vasárnap friss Gerbaud mignonok
Kis Torkos Cukorkaházban. Esetle-
ges előjegyzéseket minden héten szer-
délőig kérek. 8725

KEDVES JÓ BARÁTOM, maga nem
is tudja, hogy jó bort olcsón hol ve-
het. Én megmondom: Pintér utca egy
szám alatt. 11.189

1 és fél HP léghűtéses benzinmotor

eladó Tóth József-
utca 35 szám alatt.

Ugyanitt egy alacsony, vagy
magas víznyomáshoz alkal-
mas fürdőszoba beren-
dezés jó karban eladó.

ROHLA ANTAL

hadirokkant könyvkötőmester
Tóth József utca 13. szám alatt.
(Bejárt a Munkácsy utcán.)

**E rovatban egy 15 szög terjedő
apróhirdetést 50 fillérért közlünk
Minden további szó 5 fillér.**

APRÓHIRDETESEK

**Minden előfizetőknek egy 15 szög
ig terjedő apróhirdetést havonta
négyyszer ingyen közlünk.**

KÜLÖNFÉLÉK

120 VAGY 130 MÉTER hosszú, 1 m. vagy 1 m. 20 cm. magas drótkerítést, használtat is megvételre keresek. Ajánlatokat Józsa gépműhelybe, Alkotmány utca kérek. 11.182

16-OS EGYCSÖVŰ, messzehordó tópuska eladó. Értekezni lehet a Széchenyi út 12 alatti borbélyüzletben. 11.149

KEVESET HASZNÁLT gyermek-kocsit veszek. Cimem Horváth Gyula utca 16 szám. 11.178

HUSFÜSTÖLÉST vállalok. Kolbász-bél kapható. Fischer mészáros Rothermere utca 51. 11.181

RÓDLI a gyermekek öröme. Beszerzhető Balogh kocsigyártónál Bálint utca 21. 11.148

HÁLÓZATI 2+1 rádiókészülék és egy szép 130 cm. magas filadendron eladó. Böszörményi fűszerüzlet, Felsőpárt. 11.166

RUGANYOS és igáskocsikat, szánkókat szakszerűen készítek és javítások pontos készítését vállalom. Bálint utca 21, Balogh kocsigyártó. 11.152

JÓKARBAN lévő rövid zongora eladó. Cim a kiadóban. 11.160

ZONGORÁT bérelnek Ajánlatokat a kiadóhivatalba „Megbízható” jellegre kérek. 11.159

A PETŐFI SZÁLLODA ELŐTTI óra hirdetőoszlopán három hirdető tábla kiadó. Értekezni lehet a Hoffmann üzletben. 11.089

ARCBÖRE ÜDE és bársonysima lesz, ha a KISÉRI PATKÁBAN „Szt. Anna” krém és „Szt. Anna” szappant veszi. 2279

ELADÓ csónak, melyre motor, vagy vitorla szerelhető, Bucsány férfitársaságnál. 10.543

MAGYAR ruganyos és nagyatádi kocsikat, stráfkocsikat, golyós és bronzperselyes tengelyre felelősséggel készít Berényi Lajos Bálint-utca 7. Egy jó fiút tanulónak felvesz. 8488

JÓKAI utca 7 sz. alatt ültetni való akácafa van eladó. 11.094

ÓRÁT, ékszer és szemüveget legolcsóbban beszerezheti Ruzs Molnárnál Kossuth u 8. Alt. Takarékos épületében. Javítások jótállással. 9188

Fűtésre nagyon alkalmas jó nád, épületről lebontva eladó Széchenyi-utca 16 szám alatt. 10.375

PERZSAMUNKÁT jutányosan vállal az özv. Kiss Sándorné kézimunka-üzlete, Petőfi-utca 1. 4063

HAJVÁGÓGÉPEK, borotvák ollók, darálók, stb. köszörszűrését felelősséggel végzi Szoboszlai villanyerőre berendezett műköszörszűs. Kossuth-utca 14. 10.011

TÉGLAGYÁR ELADÓ, esetleg haszonbérbe kiadó. Bővebbet Szép Gáspár tulajdonossal. Téglá és cserép kapható. 11.057

BONTÁSBÓL eredő nád van eladó. Bocskai u. 43 sz. —

JAVITTASSA óráját és ékszerét Kodinszky órás, ékszerész szakműhelyében. 729e

Géplakatos munkákat, elsőrendű vasvályukat jutányosan készít, mázsákat javít, ujakat készít állami hitelesítéssel, felelősség mellett Békely géplakatos és mérlegüzeme, Deák Ferenc-utca 3. 10.667

ELADÓ háromlángos, hálózati rádió. Értekezni lehet Rákóczi Ferenc utca 9 sz. alatt. —

HA jó és pontos órát akar, vásároljon és javíttassa Jámbor órásnál, Kossuth-utca 28/a. 10.899

TARTÓS ONDOLALÁST a legmodernebb gépekkel, minden e szakba vágó munkát tökéletesen végez szolid árak mellett a Szécsényi fodrászcég. 10.868

HIABA VAN SZÉP ruhája, ha nincsen szép frizurája. Ondoláltasson Máté fodrásznál, mert frizurái szépek és tartósak. 10.990

A Vrana szövőtelepen jó és olcsó zsákok nagy választékban kaphatók. — Széchenyi utca 65. 10.419

EGY darab egylőerős és egy darab féllőerős villanymotort keresek megvételre. Buzás Lajos Harucker utca 32. 11.091

TISZTA vágott haját veszek, Szilágyi fodrász, Kossuth-utca 12. 11.097

MINDENFÉLE ISKOLAI füzetek, író- és rajzszerek, kézi- és hátitáskák nagy választékban kaphatók Szabó Imre könyv- és papirkereskedésében. 10486

MOZAIK és cementlap bármilyen mennyiségben, sima és mintázott formákban, beszerezhető az Oláh téglagyárban. 6844

KEDVEZŐEN vásárolhat, eladhat, cserélhet varrógépet, kerékpárt Bori Gépraktárban. Új varrógép 196, táskairógép 160 pengő. 11.105

MŰLÉP préselést kis boconádi méretűt vállal és ugyanolyan mézpergetőt használatra kölesön ad Varga Lajos IV., Örvény-sor 5 sz. 10.222

GYALUPADOT VESZÉK, használt jókarban levőt. Kiss Antal, Tokaji-borüzlet, Törs Kálmán u. 1. 10487

SZÉP bordó piüssdivány és nádszékek eladók. Ugyanott csinosan bútorozott szoba kiadó. Sarkadi N. Antal utca 25 szám. 11.038

Selyem és bársony kintű virágok legszebb kivitelben nagy választékban kaphatók, hozott anyagból is készülnek, összetört virágokat rendezhetünk. L. Rothermere-utca 26. 10.860

JÓKARBAN lévő segédmotoros kerékpárt keresek megvételre, Szilfa-utca 7. 11.027

UJ DOKÁRD-KASZNI lespangálva, 8 használt hintőkerék, 4 használt hintőtengely eladó Szemere Bertalan utca 2 szám alatt. 11.157

JÓ állapotban lévő segédmotoros kerékpárt keresek megvételre. Szilfa-utca 7 szám. 11.124

FÖLDBIRTOK

A SZENTESI HATÁRBAN Lapistó 41 szám alatti tanyával lévő 160 kishold 460 □-ól elsőrendű tanyaföld akár egy tagban, akár pedig 20 holdas parcellákban eladó. Értekezni lehet vitéz dr. Bonczos Miklós ügyvédi irodájában. (A vármegyei házában.) 11.136

ELADÓ 30 hold tanyaföld olcsón. Bővebbet Piti Ingatlanirodában Szentese, Kossuth-utca 16. 8830

ELADÓ 1658 négyszögöl jó föld az Alsóréten a Soós dűlőben. Bővebbet Piti Pál ingatlan irodájában Kossuth utca 16. 11.117

ELADÓ nyolc kishold jó föld tanyával. Bővebbet Piti Pál ingatlanirodában Szentese, Kossuth-utca 16. 9830

ELADÓ 17 kishold jó tanyaföld az Alsóréten, mind herének való. Bővebb felvilágosítást Piti Ingatlaniroda ad. 10.847

ELADÓ a csongrádi szőlőkben 5 hold jó beállított szőlő olcsón. Bővebbet Piti Pál ingatlanirodában Szentese, Kossuth utca 16. 11.067

ELADÓ 26 kishold föld jó tanyával közel a városhoz, esetleg messzebb lévő tanyafölddel elcsereleiném. Értekezni Piti Pál ingatlanirodájában lehet. 10.972

ELADÓ OLCSON a szarvasi kövesút mellett 3 hold jó tanyaföld, mely bár milyen üzletnek is megfelel. Bővebbet Piti Pál ingatlan irodájában, Szentese Kossuth-utca 16. 9774

ELADÓ Kistőkén 30 kat. hold jó tanyaföld olcsón és kedvező fizetési feltételekkel. Bővebbet Piti Pál ingatlaniroda ad. 10.961

ELADÓ 10 kishold föld a szőlők alatt Kistőkén, hat hold here van benne. Feltételek Piti Ingatlanirodában tudhatók meg. 10.849

Keresek egy házföldet megvételre közpénzfizetéssel, Nagynyomáson, vagy Szentlászlóban. Ajánlatokat Piti Ingatlanirodában kérem leadni. 10.683

28 kishold föld, város és kövesút mellett olcsón eladó. Bővebb felvilágosítást Piti Pál ingatlanirodájára ad. 10.465

SZEGVÁRON a réten, a szentesi határhoz közel 2263 négyszögöl szántóföld, mely lucernának igen alkalmas, sürgősen eladó. Értekezni Piti Ist-

ELADÓ 12 hold jó tanyaföld 45 pengőért, bővebbet Piti Ingatlanirodában, Szentese, Kossuth utca szám. 11.

ELADÓ 2 hold föld Kistőkén a szőlők alatt. Bővebbet Piti Ingatlaniroda ad. 10.

ELADÓ HÁZHELY. A Tiszvári telepen, a vasútállomással szembe lévő sarkon, szabadforgalom társasági tehermentes 270 négyzet területű házhely eladó. Értekezni lehet id. dr. Dózsa Károlynál, Harucker-utca. 1

A VÁROS belterületén köves út lett másfélhold bekerített gyümölcs és boltgárkertészet eladó. Értekezni lehet Sáfrán Mihály u. 63 alatt. 1

Eladó 25 hold jóminőségű tanyaföld. Bővebb felvilágosítást Piti Ingatlaniroda ad. Kossuth utca 16. 10.

ELADÓ 11 kishold tanyaföld. Bővebbet Piti Pál ingatlanirodában Szentese, Kossuth-utca. 1

TERMÉNYEK

SZABÓ IMRÉNEK Nagykirályszőlő búzaszalmakazaljai vannak eladók. 11.1

ELADÓ egy kazal széna Kaján szám alatt. Értekezni lehet Apponyi-tér 8. 11.1

EGY KAZAL HERESZÉNA van eladó Kéreg u. 56 sz. alatt. —

PANON bükköny mag van eladó Klauzál-utca 10 alatt. 10.80

TENGERI, árpa, dara, korpa és mindenféle termény állandóan a legolcsóbb napi árakon kapható. Rákóczi F. u 16, Stammer magtárban, Berecei útnál. Telefon: 41. 7759

BUTOR

EBÉDLŐASZTAL négy székekkel egy nagy tükör eladó. Sarkadi Antal utca 21.

TELJES hálószoba berendezés eladó. Megtekinthető déli órákban Sarkadi N. Antal utca 12 sz. a. 964

HÁLÓ ÉS EBÉDLŐ szobabútor elkészítés folytán eladó. Értekezni lehet Tóth József utca 60 sz. 11.07

HIRDESSEN LAPUNKBAN!

CSONGRÁDMEGYEI HIRLAP

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztésért és kiadásért felel: **BUGYI ANTAL** lapfőigazgató-szerkesztő.

Előfizetési ára: A megyében havonta 2 pengő. Vidékre 2 pengő 40 f. HIRDETÉSEK Milliméteres... 8 f.

Szerkesztőség, kiadóhivatal: Petőfi-utca 16 sz. (Szentesi Takarékos) TELEFON Szerkesztőség

Nyit-tör és bírói ítélet évenként 20 fillér. Kiadóhivatali és nyomda telefontámszáma: Hirdetéseket este 6 óráig vesszük fel.

Nyomatott CSONGRÁDMEGYEI HIRLAP nyomdában Szentesen. Tulajdonos: Bugyi Antal. Nyomdavezető: Németh Imre.

ELADÓ Dónaton 10 kishold 10 1010 tanya nélkül olcsón. Bővebbet Piti Pál ingatlaniroda ad. 10.971

ELADÓ 50 hold tanyaföld olcsón és kedvező fizetéssel. Bővebb felvilágosítást Piti Ingatlaniroda ad. 9085

HIRDESSEN LAPUNKBAN!

ELŐFIZET...
PENGŐ, V...
SZERKESZTŐ...
PETŐFI-UTCA

ZENT

Mit

zilversterne...
éjszakájé...
jában K...
os polgárme...
gy beszéde...
kat a leh...
88-ban várh...
not vonva...
t esztendő...
gyetemremé...
n közöljük:

— Uj évet...
évet kíván...
bbat, mint...
ult 1937-es...
or az új évet...
yekkel közö...
zives Isten...
szüendőnek...
ánk, ha egy...
agyobb meg...
egy és más...
unk is, h...
n volt rossz...
é volt és min...
a is lesz. Iga...
nok lennének...
rovására ír...
egy kicsit be...
nem vizsgál...
nem-e a mi gy...
asztásunk vo...
unk, elgondo...
tt, amint s...
egtettünk-e...
ent, hogy m...
ainknak való...
lább is elvi...
t?

— És igaz...
énk akkor is...
eménységek...
em látnánk...
ünk ez az ó...
át körünkben...
az újjászüle...
az igazán sz...
is, nyugodtan...
nem mult el...
sem eredmén...
ha nézzük az...
gondtalan ör...
lyel ez a ked...
az ó eszter...
és magunk e...
sonló vidám...
a város küll...
helyein mulla...
akkor elisme...
adóznunk em...
tendőnek, ho...
ra annak a le...